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Kapiteni i “USS Monterey” Joseph Baggett: “Përmes operacioneve dhe trajnimeve të tilla si ky, Shtetet e 
Bashkuara të Amerikës dhe aleatët e saj përmirësojnë marrëdhëniet ekzistuese të bashkëpunimit”

Zeno Jahaj ka lindur më 5 shkurt 1952 
në Mesaplik, Vlorë. Familja e tij është 

e njohur në zonën e Mesaplikut për tradita 
patriotike dhe bujari. Pas përfundimit të 
shkollës 7 vjeçare në fshat, në vitet 1966-
1970 kreu studimet në shkollën e mesme 
ushtarake “Skënderbej”, më...

Zhvillohet stërvitja e përbashkët me anijen 
e Flotës së 6-të të SHBA “USS Monterey”

Anijet e Forcës Detare “Oriku” dhe “Lissus”
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Të ndjekësh nga Tirana një 
aksident ajror në Oqeanin Atlantik 

Qendra e Sigurisë Kibernetike në mbrojtje të 
informacionit në FA dhe në kuadër të NATO-s

faqe 7

faqe 7

EKIPI AMERIKAN TAKOHET ME GJENERALMAJOR BEGAJ

QKSH NË STËRVITJEN “SAREX-ARGJENTINA SAR”

Gjeneralmajor Bajram Begaj-ambasadori i Spanjës Marcos Alonso 

faqe 5»

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, 
gjeneralmajor Bajram Begaj, zhvilloi më 25 

mars 2021, një takim pune me ambasadorin 
e Mbretërisë së Spanjës në vendin tonë, z. 
Marcos Alonso. Në këtë takim u diskutua për 
situatën e sigurisë në rajon e më gjerë dhe u 
vlerësua roli i NATO-s, si një faktor stabiliteti për 

rajonin e Ballkanit. Si vende anëtare të NATO-s, 
forcat e armatosura të  dy vendeve, punojnë 
e shërbejnë krah për krah që nga Afganistani 
i largët e deri në strukturat komanduese e 
të forcës së NATO-s. Gjeneralmajor Begaj i 
shprehu ambasadorit Alonso falënderimet për 
rolin dhe asistencën e Spanjës...

Spanja ka kontribut në transformimin e FARSH në strukturat e NATO-s 

Zëvendësministri i Mbrojtjes, Petro Koçi 
ka zhvilluar një takim në Tiranë, me 

homologun e tij, zëvendësministrin e  Mbro-
jtjes së Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
Bashkim Hasani.Në takimi u diskutua për 
bashkëpunimin e mbrojtjes dhe zbatimin 
e Planit për Bashkëpunimin të Ndërsjellë 
në Mbrojtje, midis dy vendeve-aleatëve të 
Aleancës së NATO-s i cili...

Bashkëpunimi në 
fushën e mbrojtjes               
do të vazhdojë

Shqipëri-Maqedonia e Veriut

Botime ushtarake
Zeno Jahaj dhe libri 
doktrinë për gjeopolitikën 
dhe fuqinë ushtarake

faqe 3»

Mjekë dhe infermierë të FA 

Të angazhuar 
në vaksinimin 

masiv të popullsisë 
kundër COVID-19

Presidenti Pendarovski bisedë me Jens Stoltenberg

Maqedonia e Veriut 
e përkushtuar ndaj 
reformave në mbrojtje 

faqe 6»

faqe 2»

faqe 13»

faqe 4»

PROF. ASOC. DR. BERNARD ZOTAJ
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Në kuadër të Procesit të 
SEDM-së, i cili kryeso-
het nga Shqipëria për 
periudhën 2019-2021, 

në Ministrinë e Mbrojtjes, nëpërm-
jet një video-konference (VTC), u 
zhvilluan Takimi i 44-të i Komitetit 
Koordinues të Ministerialit të Mbro-
jtjes së Evropës Juglindore (SEDM-
CC) dhe Takimi i 45-të i Komitetit 
Drejtues Politiko-Ushtarak/Forcës 
Paqeruajtëse Shumëkombëshe të 
Evropës Juglindore (PMSC/MPF-
SEE).

Këto dy takime u realizuan me 
mbështetjen e portalit të SEDM-
së, me anë të VTC, si rezultat i 
situatës aktuale të krijuar nga pan-
demia. Përfaqësues nga 14 vende 
anëtare të SEDM-së (Shqipëria, 
Bosnja-Hercegovina, Bullgaria, 
Kroacia, Greqia, Italia, Maqedonia 
e Veriut, Mali i Zi, Rumania, Sllo-
venia, Serbia, Turqia, Ukraina dhe 
Gjeorgjia), komandanti i Brigadës 
së Evropës Juglindore (SEEBRIG 
HQ) si dhe vëzhgues nga organi-
zatat ndërkombëtare dhe rajonale, 
respektivisht UNDP SEESAC dhe 
RACVIAC, morën pjesë në këto 
takime, që u drejtuan nga drejtori i 
Sekretariatit të SEDM-CC/PMSC, 
z. Gjergji Methoxha.

Zo t i  Methoxha  thekso i  në 
fjalën e tij se procesi i SEDM-së, 
si procesi i angazhimit të vendeve 
të Evropës Juglindore në nivel 
ministeriali, ka treguar në gjithë 
këto vite se është një sukses i bash-
këpunimit dhe integrimit rajonal 
në fushën e mbrojtjes, duke forc-
uar lidhjet e bashkëpunimit dhe 
bashkëveprimit ndërmjet vendeve 
të SEDM dhe duke kontribuar në 
të mirë të paqes dhe stabilitetit 
rajonal.

ZYRTARE
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Morën pjesë 14 vende anëtare të SEDM-së: Shqipëria, Bosnjë-Hercegovina, Bullgaria, Kroacia, 
Greqia, Italia, Maqedonia e Veriut, Mali i Zi, Rumania, Sllovenia, Serbia, Turqia, Ukraina dhe 

Gjeorgjia, komandanti i Brigadës së Evropës Juglindore (SEEBRIG HQ), etj.

FA ndihmon 
në shuarjen 

e zjarrit në 
“Casa Italia”

Si pasojë e rëndimit të situ-
atës nga rënia e zjarrit më 

datë 24 mars, në magazinat e 
qendrës tregtare”Casa Italia” 
në Tiranë, për shuarjen e tij, 
Komanda Mbështetëse ka an-
gazhuar 13 efektivë të Batalionit 

të Mbështetjes Rajonale (BMR), 
2 automjete zjarrfikëse dhe 1 
autoambulancë.Efektivët e togës 
së zjarreve kanë furnizuar me ujë 
zjarrfikëset e bashkisë dhe kanë 
vijuar me operacionin në terren 
për shuarjen e zjarrit deri në orët 
e para të mëngjesit të ditës tjetër, 
me qëllim normalizimin e situatës.

SEDM është një sukses i bashkëpunimit 
rajonal në fushën e mbrojtjes 

SEDM mblidhet nën drejtimin e Shqipërisë 

(“Female Leaders in Security and 
Defense (FLSD) Project”) si dhe 
në zhvillimin e mëtejshëm të Por-
talit të SEDM (“SEDM Permanent 
Portal”). Në takimin e PMSC-
së, u diskutuan çështjet lidhur 
me zhvillimin e kapaciteteve dhe 
angazhimeve të SEEBRIG/Forcës 
Paqeruajtëse Shumëkombëshe të 

Zëvendësministri i Mbrojtjes, Petro Koçi ka zh-
villuar një takim në Tiranë, me homologun e 

tij, zëvendësministrin e  Mbrojtjes së Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, Bashkim Hasani.

Në takimi u diskutua për bashkëpunimin e mbrojtjes 
dhe zbatimin e Planit për Bashkëpunimin të Ndërsjellë 
në Mbrojtje, midis dy vendeve-aleatëve të Aleancës 
së NATO-s i cili u nënshkrua në janar të këtij viti.

Zëvendësministri Hasani në takim ka falënderuar 
mbështetjen e Shqipërisë për anëtarësimin në Aleancë 

dhe shtoi se bashkëpunimi i ndërsjellë në fushën 
e Mbrojtjes, kontributi i përbashkët në misionin e 
paqes “Mbështetje e Vendosur”, si dhe pjesëmarrja 
në trajnime e stërvitje duhet të vazhdojnë dhe të in-
tensifikohen.

Bashkëpunimi midis ministrive të Mbrojtjes të 
Republikës së Shqipërisë dhe Maqedonisë së Veriut 
ka filluar nëvitin 2004 dhe zhvillohet e realizohet në 
bazë të Planit për Bashkëpunim të Ndërsjellë në fusha 
të ndryshme të Mbrojtjes.

Bashkëpunimi në fushën e mbrojtjes do të vazhdojë
Zëvendësministri i Mbrojtjes Petro Koçi takohet me homologun maqedonas Bashkim Hasani

SHQIPËRI-MAQEDONIA E VERIUT

Në takimin e SEDM-CC u dis-
kutuan zhvillimet mbi projektet 
në kuadër të SEDM, respektivisht 
mbi punën e bërë mbi projek-
tin për ndërlidhjen e spitaleve 
ushtarake (“Interconnection of 
Military Hospitals Project”), mbi 
promovimin e lidereve femra, në 
fushën e mbrojtjes dhe sigurisë 

Evropës Juglindore si dhe u morën 
vendime për të gjitha çështjet që 
lidhen me aktivitetet e ardhshme të 
Brigadës në kuadër të bashkëpunimit 
në fushat e sigurisë dhe të mbrojtjes 
rajonale. Në klimën e bashkëpunimit 
vendet shprehën vullnet dhe vend-
osmëri për forcimin e mëtejshëm të 
bashkëpunimit rajonal.
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Të angazhuar në vaksinimin 
masiv të popullsisë kundër COVID-19

Mjekë dhe infermierë të FA 

Prej fillimit të fushatës “Shq-
ipëria buzëqesh” për vaksini-
min masiv anti-COVID të po-
pullatës në sheshin “Skënder-

bej”, ekipi i mjekëve dhe infermierëve 
të Forcave të Armatosura i janë 
bashkuar ekipeve të vaksinimit masiv të 
bluzave të bardha dhe po kontribuojnë 
së bashku në realizimin e objektivave 
të kësaj fushate vaksinimi.   Procesi i 
vaksinimit të popullatës është ndjekur 
nga afër më 30 mars 2021, nga ministri 
i Mbrojtjes, Niko Peleshi i shoqëruar 
nga shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
FARSH, gjeneralmajor Bajram Begaj. 

“Qëndrojmë të gatshëm për t’i ar-
dhur në ndihmë Ministrisë së Shënde-
tësisë jo vetëm në kryeqytet, por kudo 
ku ajo ka nevojë, në çdo cep të vendit, 
për të arritur synimin ambicioz që 
brenda pranverës së vitit të ardhshëm, 
e gjithë popullata të jetë e vaksinuar. 
Me shumë dëshirë u jemi bashkuar 
forcave të Ministrisë së Shëndetësisë, 
gjithë sistemit tonë të shëndetit publik 
me infermierët tanë të Forcave të Ar-
matosura. Këtu aktualisht punojnë mbi 
40 mjekë dhe infermierë të Ministrisë 
së Mbrojtjes. Jemi të lumtur që më në 
fund arritëm në këtë ditë të fillojmë 
vaksinimin masiv intensiv të të gjithë 
popullsisë Është një proces që nuk do 
të ndalet. Ne kemi bashkuar forcat 
me institucione të ndryshme. Sot jemi 
në qendër të kryeqytetit, por jemi të 
gatshëm që me kapacitetet e tjera, 
akoma rezervë që ne kemi, të shtri-
hemi nëpër sheshe dhe në qendrat që 
do të hapen në çdo qytet në rast se do 
të vlerësohen nga Ministria e Shënde-
tësisë.” deklaroi ministri i Mbrojtjes.

Nga ana e tij, SHSHPFA, gjen-
eralmajor Bajram Begaj, falënderoi 
ekipin e mjekëve dhe infermierëve 
dhe veçanërisht atë ushtarak që gjith-
monë janë të kudondodhur. ”Forcat e 
Armatosura shqiptare janë gjithmonë 
në gatishmëri dhe të kudondodhur në 
çdo situatë në mbështetje të popull-
sisë civile. Ata edhe në këtë fushatë 
vaksinimi masiv, po kontribuojnë me 
mjekë dhe infermierë për t’u ardhur në 

Në sheshin “Skënderbej” mbi 40 mjekë dhe infermierë të Forcave të Armatosura 
u janë bashkuar me shumë dëshirë forcave të Ministrisë së Shëndetësisë

ndihmë kolegëve civilë në këtë fushatë 
vaksinimi, shumë të rëndësishme për 
popullatën...”, - theksoi gjeneralmajor 
Begaj.

Stafi i mjekëve dhe  infermierëve 
do vijojnë të jenë pjesë e pandarë e 
grupeve të vaksinimit masiv ndaj CO-
VID-19 me qëllim që ky proces të vijojë 
normalisht dhe sipas planifikimit nga 
forca e armatosur dhe qeveria shqiptare.  
Më herët, 22 mjekë dhe infermierë të 
Komandës Mbështetëse, të cilët janë në 
vijë të parë në luftë kundër COVID -19, 
kanë marrë dozën e parë të vaksinës 
BioNTech-Pfizer, të cilët më vonë do 
të marrin edhe dozën e dytë të vaksinës. 
Nga ana e tij, SHSHPFA gjeneralma-
jor Bajram Begaj falënderoi ekipin e 
mjekëve dhe infermierëve dhe veça-
nërisht atë ushtarak që gjithmonë janë 
të kudo ndodhur. “Forcat e Armatosura 
shqiptare janë gjithmonë në gatishmëri 
dhe të kudondodhur në çdo situatë në 
mbështetje të popullsisë civile. Ata edhe 
në këtë fushatë vaksinimi masiv, po 
kontribuojnë me mjekë dhe infermierë 
për tu ardhur në ndihmë kolegëve civilë 
në këtë fushatë vaksinimi, shumë të 
rëndësishme për popullatën.”, - theksoi 
gjeneralmajor Begaj. Stafi i mjekëve 
dhe infermierëve do vijojnë të jenë 
pjesë e pandarë e grupeve të vaksinimit 
masiv ndaj COVID-19 me qëllim që ky 
proces të vijojë normalisht dhe sipas 
planifikimit nga Forca e Armatosur dhe 
qeveria shqiptare.

Në kuadër  të  Fusha tës  së 
Dhurimit të Gjakut, që ka fil-

luar prej disa ditësh në Komandën 
e Forcës Tokësore, pas efektivëve 
të Batalionit të Dytë dhe Batalionit 
të Mbështetjes me Shërbime, kësaj 
nisme i janë bashkuar dhe efektivët 
e batalionit të Mbështetjes me 
Luftim.

Batalioni i Mbështetjes me Luf-
tim, që në orët e para të mëngjesit 
të ditës së enjte të javës qëkaloi  
ka dhuruar gjak. Këta efektivë, 
të cilët i kanë qëndruar gjithmonë 
në krah popullsisë civile në rastet 
e Emergjencave Civile edhe këtë 
herë treguan humanizmin e tyre 
duke dhuruar gjak për të shpëtuar 
jetë. Fushata e Dhurimit të Gjakut, 
do të vazhdojë edhe në ditët në 

vijim, me reparte të tjera të Forcës 
Tokësore.Fushata kryhet në bashkë-
punim me Bankën e Transfuzionit të 

Gjakut dhe nën kujdesin e mjekëve 
të Qendrës Shëndetësore të Forcës 
Tokësore.

Doza e parë e vaksinës BioNTech-Pfizer

Vaksinohen 22 mjekë 
e infermierë të 

Komandës Mbështetëse
Ndërkohë ka përfunduar vaksinimi i 22 mjekëve e infermierëve të 

Komandës Mbështetëse, të cilët janë në vijë të parë në luftë kundër 
COVID-19. Procesi i vaksinimit është kryer në mjediset e “Air Alba-
nia”, ku janë të instaluar bokset e vaksinimit. Stafi mjekësor i Komandës 
Mbështetëse kanë marrë dozën e parë të vaksinës BioNTech- Pfizer, të 
cilët më vonë do të vaksinohen edhe me dozën e dytë.

Efektivët e Batalionit të Mbështetjes 
me Luftim dhurojnë gjak
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Gjeneralmajor Begaj, 
inspektoi Batalionin e 
Parë të Këmbësorisë 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneralmajor prof. asoc. 
Bajram Begaj, inspektoi Batalionin e Parë të Këmbësorisë (b1k) të 

Forcës Tokësore, në Vaun e Dejës, Shkodër, në kuadër të ristrukturimit 
të Forcës Tokësore. Gjeneralmajor Begaj vlerësoi efektivët e b1k për 
përkushtimin dhe angazhimin e vazhdueshëm të tyre në ndihmë të komu-
nitetit gjatë emergjencave civile, si përmbytjet, bllokimit të rrugëve nga 
reshjet e dëborës në zona të caktuara, tërmeteve etj. 

“Batalioni juaj është vlerësuar dhe ka një bilanc angazhimesh, kon-
tributesh e suksesesh, që na bëjnë të gjithëve krenar. Ju keni mbajtur lart 
flamurin e Shqipërisë në disa misone jashtë vendit, angazhime të cilat do 
të kërkohen edhe në të ardhmen...”, -  u shpreh gjeneralmajor Begaj. 

Duke vënë theksin te synimi i Shtabit të Përgjithshëm për vijimin e 
punës për modernizimin e teknikës dhe armatimit luftarak, për të bërë 
të mundur arritjen e standardeve dhe misionit të batalioneve dhe Forcës 
Tokësore, gjeneralmajor Begaj siguroi komandantin e Batalionit të Parë të 
Këmbësorisë, nënkolonel Ali Mali dhe efektivët e batalionit, se vëmendja 
dhe mbështetja e Ministrisë së Mbrojtjes dhe Shtabit të Përgjithshëm për 
këtë batalion nuk do të mungojë.

BASHKËPUNIMI  USHTARAK ME KROACINË

“Certifikatë Vlerësimi” 
për atasheun kroat, 

kolonel Marijana Plesa

ZYRTARE

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneralmajor Ba-

jram Begaj zhvilloi më 30 mars, 
një takim me atasheun ushtarak 
të Republikës së Kroacisë, kolo-
nel Marijana Pleša Čadonič, në 
kuadër të përfundimit të mandatit 
të atasheut ushtarak jo rezident në 
Tiranë. 

Gjeneralmajor Begaj, vlerësoi 
bashkëpunimin ushtarak bilateral 
midis vendeve në fushën e Sig-
urisë dhe Mbrojtjes, atë rajonal 
në veçanti  bashkëpunimin në 
kuadër të kartës së Adriatikut 
(A5) por edhe më tej, në kuadër 
të misioneve dhe aktiviteteve të 
NATO.

Bashkëpunimi ushtarak midis 
dy vendeve shtrihet në fushën e 
edukimit, trajnimit dhe stërvitjeve 
si edhe misioneve të NATO. Të dy 
bashkëbiseduesit vlerësuan Kursin 
e Lartë për Siguri dhe Mbrojtje, të 
zhvilluar nga Akademia e Forcave 
të Armatosura të RSH, ku marrin 
pjesë edhe ushtarakë të lartë të 

Gjeneralmajor Bajram Begaj, priti atasheun ushtarak të 
Republikës së Kroacisë, kolonel Marijana Pleša Čadonič 

Kroacisë.  
Në përfundim të takimit, Shefi 

i Shtabit të Përgjithshëm të FA-së, 
gjeneralmajor Bajram Begaj, pasi 
vlerësoi bashkëpunimin dhe  kon-
tributin e dhënë gjatë mandatit të 
atasheut ushtarak jo rezident, në 

Tiranë, i akordoi  kolonel Marijana 
Pleša, “Certifikatë Vlerësimi”,  
me motivacionin: “Për kontributin 
e veçantë për zgjerimin e bashkë-
punimit ushtarak midis Forcave 
të Armatosura të Shqipërisë dhe 
Kroacisë”.

Spanja ka kontribut në transformimin
e FARSH në strukturat e NATO-s 

Gjeneralmajor Bajram Begaj-ambasadori i Spanjës Marcos Alonso

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneralmajor 
Bajram Begaj, zhvilloi më 25 
mars 2021, një takim pune me 

ambasadorin e Mbretërisë së Spanjës në 
vendin tonë, z. Marcos Alonso. Në këtë 
takim u diskutua për situatën e sigurisë 
në rajon e më gjerë dhe u vlerësua roli 
i NATO-s, si një faktor stabiliteti për 
rajonin e Ballkanit. Si vende anëtare 
të NATO-s, forcat e armatosura të  dy 
vendeve, punojnë e shërbejnë krah për 
krah që nga Afganistani i largët e deri 
në strukturat komanduese e të forcës 
së NATO-s. 

Gjeneralmajor Begaj i shprehu 
ambasadorit Alonso falënderimet për 
rolin dhe asistencën e Spanjës gjatë 
procesit të transformimit të FARSH 
dhe integrimit të plotë në strukturat e 
Aleancës së NATO. 

Ndërsa, ambasadori i Spanjës, z. 
Alonso, vlerësoi bashkëpunimin ndër 
vite midis dy vendeve dhe shprehu 
gatishmërinë për rritjen e bashkëpunimit 
ushtarak gjatë periudhës së tij në detyrë. 
Në përfundim gjeneralmajor Begaj i 
uroi ambasadorit suksese në detyrën 
e re dhe e siguroi mbi gatishmërinë e 
FARSH për të rritur nivelin e bashkë-
punimit dy-palësh në fushën e mbrojtjes 
duke eksploruar mundësitë e ofruara. 
Z. Marcos Alonso mori detyrën e Am-
basadorit të Mbretërisë së Spanjës në 
Shqipëri në muajin tetor 2020.

Gjeneralmajor Bajram Begaj, priti në takim ambasadorin e 
Mbretërisë së Spanjës në vendin tonë, z. Marcos Alonso

“
Në këtë takim u diskutua për 
situatën e sigurisë në rajon e 
më gjerë dhe u vlerësua roli i 
NATO-s, si një faktor stabiliteti 
për rajonin e Ballkanit. Si vende 
anëtare të NATO-s, forcat e 
armatosura të  dy vendeve, pu-
nojnë e shërbejnë krah për krah 
që nga Afganistani i largët e deri 
në strukturat komanduese e të 
forcës së NATO-s. 

Në kuadër të ristrukturimit të Forcës Tokësore



USHTRIA
E PREMTE, 2 PRILL 2021 5ZYRTARE

Anijet shqiptare dhe ameri-
kane kanë zhvilluar manovra 
detare të përbashkëta në 
brigjet e vendit tonë, një 

bashkëpunim që dëshmon qartë nivelin 
koordinimin dypalësh.

Në datën 29 mars 2021, u zhvillua 
stërvitja  detare ndërmjet anijes së Flotës 
së 6-të të SHBA “USS Monterey” dhe 
anijeve të Forcës Detare, “Oriku” dhe 
“Lissus”, e cila u realizua në ujërat e 
brigjeve shqiptare. 

“Dy anije patrullimi shqiptare të 
klasës Iliria (ALS Oriku dhe ALS 
Lissus) dhe anija amerikane USS Mon-
terey ekzekutojnë manovra detare të 
thjeshta dhe të përparuara në brigjet e 
Shqipërisë”, ka njoftuar ambasada e 
SHBA në Tiranë. Misioni diplomatic 
amerikan sqaroi se të gjitha procedurat 
dhe manovrat janë kryer në përputhje me 
standardet e NATO-s. Sipas ambasadës, 
ky trajnim tregon rritjen e koordinimit 
dhe ndërveprimit dypalësh midis dy flo-
tave, asaj shqiptare dhe amerikane. 

Ky trajnim tregon rritjen e koordin-
imit dhe ndërveprimit dypalësh midis 
dy flotave tona. “Përmes operacioneve 
dhe trajnimeve të tilla si ky, Shtetet e 
Bashkuara të Amerikës dhe aleatët e saj 
përmirësojnë marrëdhëniet ekzistuese 
të bashkëpunimit dhe ndërmarrin hapa 
të mëdhenj në ruajtjen e lidhjes jetike 
të rajonit me ekonominë globale”, tha 
Kapiteni i “USS Monterey” Joseph 
Baggett.

Sipas Forcave Detare Shqiptare 
“Gjatë stërvitjes u përpunuan elementë të 
manovrimit taktik si të thjeshtë po ashtu 
edhe të avancuar. Gjithashtu stërvitja u 
zhvillua dhe në mbrojtjen kundra sul-
meve e mjeteve të vogla dhe të shpejtë 
njëkohësisht. Stërvitja përfundoj me 
sukses dhe u zhvillua  sipas procedurave 
te NATO-s”.

Zhvillohet stërvitja e përbashkët me anijen 
e Flotës së 6-të të SHBA “USS Monterey”

Anijet e Forcës Detare “Oriku” dhe “Lissus”

Kapiteni i “USS Monterey” Joseph Baggett: “Përmes operacioneve dhe trajnimeve të tilla si ky, Shtetet 
e Bashkuara të Amerikës dhe aleatët e saj përmirësojnë marrëdhëniet ekzistuese të bashkëpunimit” 

Për maturantët po afrohen ditët 
e dhënies së provimeve dhe 
përzgjedhjes së degëve, për të 

vazhduar më tej studimet në degët për-
katëse. Akademia e Forcave të Arma-
tosura ka publikuar, më 19 mars 2021, 
hapat që duhet të ndjekë një maturant 
që dëshiron tënisë karrierën ushtarake 
dhe që për këtë, duhet të aplikojë për 
programin bachelor, pranë Akademisë 
së Forcave të Armatosura. Kështu, hapi 
i parë që duhet të bëjë një aplikant është 
që të paraqitet pranë gjimnazit ku është 
diplomuar, ku pajiset me kodin/ID të 
maturantit. Ai identifikohet në portalin 
ualbania.al, duke përdorur numrin 
personal dhe ID të maturës dhe printon 
faturën e aplikimit.

Më pas ai paraqitet pranë një 
banke të nivelit të dytë ose në postë 
për të kryer pagesën, dhe pasi ka kryer 
pagesën, ruan gjysmën e faturës sepse 
duhet paraqitur tek mësuesi përgjegjës. 
Kodi në faturë do të përdoret për të kon-

firmuar aplikimin e maturantit. Merr 
nga mësuesi përgjegjës konfirmimin 
e pagesës duke paraqitur gjysmën e 
faturës. Plotëson aplikimin në portalin 
ualbania.al, duke zgjedhur 10 degët që 
dëshiron. Bën konfirmimin (ualbania.
al) e formularit përmes kodit unik që ka 
në mandatin e pagesës së tij/saj.

Aplikanti, pasi shpallet fitues, 
zgjedh një nga 10 degët që ka dalë fitues 
nga sistemi i portalit ualbania.al. Merr 
informacionin mbi dokumentacionin 
që i duhet për t’u regjistruar dhe për 
të konkuruar në IAL përkatës, përmes 
faqes zyrtare elektronike të institucionit, 
AFA (Akademia e Forcave të Armato-
sura), Ministria e Mbrojtjes, ualbania.al 
ose dhe fizikisht pranë IAL (i afishuar) 
(Institucionet e Arsimit të Lartë).

Paraqitet pranë sekretarisë mësi-
more të AFA-së për të vazhduar 
procedurën e konkursit institucional të 
pranimit sipas natyrës së institucionit 
arsimor kubën regjistrimin paraprak për 

konkursin e pranimit, duke paraqitur 
dokumentacionin si më poshtë: kërkesë 
me shkrim për ndjekjen e studimeve 
ushtarake dhe kryerjen e konkursit in-
stitucional; formular me të dhëna perso-
nale sipas formatit të përcaktuar, An-
eksi A, bashkëlidhur këtij dokumenti; 
formular i vetëdeklarimit për gjendjen 
shëndetësore, i cili plotësohet pranë 
AFA-së në momentin e dorëzimit të 
dokumentacionit.

Aplikanti duhet të paraqesë foto-
kopjen e noterizuar të dokumentit 
zyrtar (diplomës) që vërteton për-
fundimin e arsimimit të mesëm, 
maturën shtetërore së bashku me 
listën e notave; fotokopjen e kartës 
së identitetit; çertifikatën familjare, 1 
copë; fotografi për dokument (4x6), 2 
copë; raportin mjekoligjor të lëshuar 
nga Komisioni Mjekoligjor i Qendrës 
Shëndetësore të vendbanimit; analizat 
e gjakut për Hepatitin B dhe C, HIV/
AIDS dhe grupin e gjakut të lëshuar 

PILOTI I BAZËS AJRORE FARKË

Nëntoger Bardho në 
fluturimin e tij të parë 
me helikopter AB 206 

Nëntogeri Fabio Bardho ka kryer studimet në Akademinë 
e Forcave Ajrore Italiane dhe është diplomuar në vitin 2020

Piloti i Bazës Ajrore Farkë, nëntoger Fabio Bardho, ka zhvilluar më 
datë 25 mars 2021, fluturimin e tij të parë me helikopter AB 206 në 

mënyrë autonome, pas një periudhe të gjatë trajnimi teorik dhe praktik 
me instruktorë dhe pilotë me eksperiencë të kësaj baze.

Nëntogeri Bardho ka kryer studimet në Akademinë e Forcave Ajrore 
Italiane dhe është diplomuar në vitin 2020. Ai gjatë periudhës së ar-
simimit dhe trajnimit ka zhvilluar fluturime me avion SF260. Aktualisht 
ai është me detyrë pilot në 
Bazën Ajrore Farkë dhe si 
çdo pilot që aftësohet dhe 
familjarizohet me mjetet e 
fluturimit, edhe nëntoger 
Bardho është vlerësuar 
tashmë i aftë dhe i gatshëm 
të zhvillojë fluturime i 
vetëm pa asistencën e in-
struktorëve të tij në kabinën 
e helikopterit.

Çdo fluturim i parë 
konsiderohet një ngjarje 
e shënuar në karrierën e 
pilotëve, prandaj këtë zhvil-
lim fluturimi të pilotit Fabio Bardho e kanë asistuar edhe zëvendëskoman-
danti i Forcës Ajrore kolonel Ylli Pulaj, komandanti i Bazës Ajrore Farkë, 
nënkolonel Julian Dulemata si dhe kolegë dhe stafi i Forcës Ajrore. Në 
fund të fluturimit piloti Bardho u duartrokit e u përgëzua nga kolegët dhe 
drejtuesi i Forcës Ajrore, kolonel Ylli Pulaj i cili më pas u takua edhe me 
kursantët që po përgatiten për pilotë të ardhshëm të Forcës Ajrore, të cilët 
i inkurajoi dhe i uroi mbarësi në rrugën e tyre të pilotimit.

AKADEMIA E FORCAVE TË ARMATOSURA

Programi bachelor: Aplikimi! Hapat 
që duhet të ndjekë një maturant

Dokumentacioni që u kërkohet maturantëve është ndryshe nga ai i 
institucioneve të tjera për shkak të specifikave që kanë Forcat e Armatosura

nga Qendra Kombëtare e Transfuzi-
onit të Gjakut ose bankat e gjakut apo 
drejtoritë e Shëndetit Publik në rrethet 
ku banojnë.

Ai merr datat e zhvillimit të konkur-
sit për testimin fizik, kontrollin shën-
detësor dhe intervistën sipas grafikut 
të miratuar nga QSHA (Qendra e 
Shërbimeve Arsimore, në varësi të 
MASR) dhe MASR. Për testimin fizik 
ngrihet komision Ad-Hoc, kurse testi 
mjekësor bëhet nga njësia mjekësore 
ushtarake e cila është pjesë e FA-së.
Paraqitet në AFA për konkursin në 
datat dhe oraret përkatëse. Kontrol-
lon në portalin ualbania.al në cilat 
degë ka dalë fitues.

Ai duhet të sigurojë dokumen-
tacionin e regjistrimit përfundimtar 
për t’a paraqitur në sekretarinë 
mësimore elektronike (dëshmi pe-
naliteti; vërtetim nga përmbarimi; 
vërtetim nga gjykata që nuk është 
në proces gjyqësor; vërtetim nga 

prokuroria që nuk është në proces 
hetimi).Paraqitet në sekretarinë 
mësimore të AFA-së dhe regjis-
trohet fizikisht dhe elektronikisht 
në sekretarinë elektronike (përmes 
portalit ualbania.al kur merr njofti-
min e nënshkruar nga ai/ajo dhe sek-
retaria mësimore që u regjistrua në 
regjistrin elektronik të QSHA-së). 
Paraqitet në Akademinë e Forcave 
të Armatosura për fillimin e vitit 
akademik.

Shënim: Dokumentacioni që 
i  kërkohe t  ma turan tëve  ësh të 
ndryshe nga ai i institucioneve 
të tjera për shkak të specifikave 
që Forcat e Armatosura kanë në 
lidhje me sigurinë, pastërtinë e 
figurës dhe gjendjen shëndetësore 
si dhe atë fizike, të miratuara me 
aktet ligjore dhe nënligjore në 
fuqi për mbrojtjen dhe sigurinë 
nga Kuvendi, Këshilli i Ministrave 
dhe Ministri i Mbrojtjes.
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Prezantim me autorin

Zeno Jahaj ka lindur më 5 shkurt 
1952 në Mesaplik, Vlorë. Familja e tij 
është e njohur në zonën e Mesaplikut 
për tradita patriotike dhe bujari. Pas 
përfundimit të shkollës 7 vjeçare në 
fshat, në vitet 1966-1970 kreu studi-
met në shkollën e mesme ushtarake 
“Skënderbej”, më pas ndoqi studimet 
në vitet 1970-1973 në Shkollën e 
Bashkuar të Oficerëve, si dhe kurs për 
zbulimin ushtarak. Akademinë Ushta-
rake do ta bënte në vitet 1987-1988. Ka 
ndjekur në vitin 1997 kursin e Lartë 
në Kolegjin e NATO-s, në Romë. 
Ndërsa në vitet 2011-2013 ka ndjekur 
studimet për master në Sigurinë Kom-
bëtare në Akademinë e Mbrojtjes. Me 
përfundimin e shkollës dhe titullimin 
oficer në vitet 1973-1984 ka kryer 
detyra komanduese e mësimdhënëse 
në njësi e shkolla ushtarake. Ndërsa në 
vitet 1984-1993, 1997-1998 ka kryer 
detyrën e oficerit të shtabi në Shtabin 
e Përgjithshëm. Në vitet 1998-2003, 
ka kryer detyrën e atasheut ushtarak-
këshilltar diplomatik, në Ambasadën 
e Republikës së Shqipërisë në Repub-
likën e Greqisë. Në vitet 2003-2008 
ka kryer detyrën e shefit të kabinetit 
të Shefit të Shtabit të Përgjithshëm dhe 
në vitet 2008-2010 ka qenë këshilltar 
ushtarak i Ministrit të Mbrojtjes. Ka 
marrë gradën ushtarake Kolonel.

Risitë e reja të një libri 
për gjeopolitikën dhe
fuqinë ushtarake

Koloneli Zeno Jahaj paraqitet para 
lexuesit ushtarak dhe civil me një libër 
të titulluar “Gjeopolitika dhe Fuqia 
Ushtarake e Shqipërisë në Luftën e 
Ftohtë”. Është një libër voluminoz, 
me një përmbajtje dhe qartësi mendimi 
për gjeopolitikën dhe fuqinë ushtarake 
të Shqipërisë në periudhën e quajtur 
Lufta e Ftohtë. Libri për nga trajtesa 
e këtij problemi, por dhe nga analiza 
e thellë dhe e mbështetur në literaturë 
të kohës dhe në mendimin e mjaft 
personaliteteve ushtarake dhe politike 
botërore, është një doktrinë për gjeo-
politikën. Materiali i bollshëm dhe 
argumentet e thella dhe të bazuara në 
realitetin e kohës, e bëjnë librin një 
prurje të re në literaturën ushtarake, 
por dhe atë të diplomacisë, si dhe në 
fushën politike.

Autori në këtë libër mbi bazën 
e pozitave ushtarake, të diplomacisë 
dhe të botëkuptimit të tij, bën analizën 
dhe vlerësimin e gjeopolitikës dhe 
të fuqisë ushtarake të Shqipërisë në 
Luftën e Ftohtë. Ky libër nga prob-
lematika që trajton duhet të jetë në 
qendër të diskutimeve për problemin 
e gjeopolitikës dhe të fuqisë ushtarake 
në FA. Libri i Zeno Jahaj, jo vetëm 
që shpreh mendimet e pikëpamjet e 
kohës si në fushën ushtarake, ashtu 
edhe në atë politike të Shqipërisë, por 
edhe është një kontribut i madh në 
studimin e mëtejshëm të problemeve 
ushtarake. Ky libër për shkollën 
ushtarake shqiptare do të ndikojë së 
tepërmi në përpunimin dhe pranimin e 
parimeve të cilat mbështeten nga poli-
tika ushtarake e Shqipërisë. Dëshmi e 
qartë për këtë ishin veprimet politike 
ushtarake të Shqipërisë në Luftën e 

Zeno Jahaj dhe libri doktrinë për 
gjeopolitikën dhe fuqinë ushtarake

Botime ushtarake

Ftohtë. Perdja e hekurt e Luftës së 
Ftohtë, ishte vija e parë e mbrojtjes 
midis NATO-s dhe Traktatit të Var-
shavës. Shqipëria mbeti në një brez 
shtetesh përkëtej perdes së hekurt. Ky 
brez përbëhej nga Greqia (anëtare e 
NATO-s) dhe Jugosllavia (në heshtje, 
partnere e NATO-s). Në këto kushte, 
Traktati i Varshavës as nuk e mbronte, 
as nuk e sulmonte Shqipërinë, pa u 
përplasur paraprakisht me NATO-n. 
Në rast të një agresioni ndaj Shqipërisë, 
në drejtimin tokësor, forcat ushtarake të 
Traktatit të Varshavës do të përballeshin 
më parë me forcat ushtarake të Greqisë 
dhe Jugosllavisë. Ndërsa në drejtimin 
detar, ato do të përballeshin me Flotën 
e Gjashtë Amerikane të Mesdheut. 
NATO dhe SHBA e monitoronin nga 
afër Shqipërinë me anë të organizmave, 
agjensive të zbulimit dhe komandave 
ushtarake. Në të njëjtën kohë, në libër 
zbulohen qartë pikëpamjet zyrtare të 
Shqipërisë në Luftën e Ftohtë, mbi 
mënyrat, format dhe metodat e bërjes 
së saj. Libri paraqet interes teorik dhe 
praktik në njohjen e parimeve ushta-
rake, të koncepteve, të skenarëve të 
mundshëm, të teknikës luftarake etj. Që 
në fillim autori thekson se fuqia ushta-
rake e Shqipërisë në Luftën e Ftohtë, 
dukej si një mani madhështie dhe, për 
këtë arsye, një temë e frikshme për t’u 
trajtuar, pasi disa e kanë tejlëvduar dhe 
përçmuar. Identifikimi i fuqisë ushta-
rake të Shqipërisë në Luftën e Ftohtë, 
paraqitet i vështirë sepse, fuqia nuk u 
provua. Kjo temë ka hije të frikshme, 
nga mosnjohja, por dhe nga politika. 
Kombet që kanë respekt për veten, 
duhet të kenë fuqi dhe ta njohin fuqinë 
e tyre. Në Shqipëri studimit të doktrinës 
ushtarake dhe të politikës ushtarake nuk 
i kushtohet vëmendja e duhur. Ndaj 
dhe ekziston gjerësisht mendimi se për 
mbrojtjen kombëtare nevojiten resurse 
të mjaftushme njerëzore dhe sasi e cak-
tuar armatimi dhe teknike. Këta faktorë 
sot nuk sigurojnë organizimin ushtarak.

Ky libër, studim ushtarak i shkruar 
nga kolonel Zeno Jahaj, mbi zhvillimin 
e gjeopolitikës dhe fuqisë ushtarake, 
mund dhe duhet të shërbejë si bazë për 

ata që dëshirojnë të studiojnë më tej në 
këto çështje. Për studentët që fillojnë 
për të parën herë të studiojnë politikën 
ushtarake, në librin “Gjeopolitika 
dhe Fuqia Ushtarake e Shqipërisë në 
Luftën e Ftohtë”, ka një tregues mjaft 
të gjerë të literaturës, që do t’i ndihmojë 
në pasurimin dhe thellimin e këtyre 
çështjeve. Libri paraqet interes edhe 
për ata që tani përcaktojnë politikën 
ushtarake të Shqipërisë dhe garantojnë 
sigurinë e vendit tonë. Ky libër duhet 
të lexohet dhe të studiohet nga studentët 
ushtarakë dhe nga civil, që merren me 
problemet e sigurisë dhe të mbrojtjes, 
pasi mund të orientohen më mirë në 
problemet që qëndrojnë përpara nesh.

Luftë plot mëdyshje

Autori në hyrje të librit thekson se 
“Lufta e Ftohtë mbetet edhe sot një 
term disi i çuditshëm”. Këtë term e ka 
përdorur shkrimtari anglez, Xhorxh 
Oruell në vitin 1945, ku paratheksonte 
se superfuqitë do binin dakord që të 
mos e “shkrepnin” bombën atomike 
kundër njeri-tjetrit. Ajo do përdorej 
prej tyre si mjet frikësimi në Luftën 
e Ftohtë. Ndërsa Bernard Baruh, në 
vitin 1947, me thirrjen “të mos mash-
trohemi: ne jemi sot në mes të një Luftë 
të Ftohtë”. Lufta e Ftohtë ishte dhe 
nuk ishte paqe, ajo sipas autorit ishte 
një ankth lufte në mendjet dhe zemrat 
e njerëzimit. Vende të mëdha dhe të 
vogla hynë, nisën startin për të fituar më 
shumë fuqi ushtarake. Të gjithë ishin 
në luftë, por nuk ishte shpallur gjendja 
e luftës. Fuqia ushtarake e çdo vendi 
kushtëzohej nga strategjia ushtarake, 
koncepti dhe arti i zhvillimit të opera-
cioneve, organizimi ushtarak, arsimimi 
ushtarak, stërvitja dhe gatishmëria 
luftarake, fuqia njerëzore, armatimet, 
teknika dhe teknologjia, logjistika, 
fortifikimi e zbulimi ushtarak. Të gjithë 
këta përbërës, ose harmonizoheshin 
ose rrëzonin njeri-tjetrin. Por ndër-
thurjen e fuqisë e bën lidershipi civil 
dhe ushtarak. Ata përcaktojnë rreziqet 
dhe kërcënimet, ndërtojnë strategji dhe 
planifikojnë operacione. Lidershipi 

ka buxhetin dhe burimet e mbrojtjes, 
ndërton forcën ushtarake për luftën 
ndaj kundërshtarëve të rrezikshëm dhe 
kërcënimeve të kombit. Fuqia thekson 
autori nuk mund të matet pa skenarë të 
besueshëm, sepse edhe Lufta e Ftohtë 
ishte e pabesë.

Problemet kryesore që trajtohen

Libri është i ndërtuar në disa krerë, 
ku në kreun e parë trajtohen rreziqet dhe 
kërcënimet strategjike për mbrojtjen 
e vendit, trajtohen mjedisi gjeopolitik 
i Luftës së Ftohtë, rreziqet dhe kër-
cënimet ushtarake të përceptuara nga 
lidershipi i kohës, si dhe kërcënimet dhe 
rreziqet ushtarake të mundshme. Lufta 
e Ftohtë u shndërrua në konflikt ide-
ologjik vlerash politike dhe ekonomike, 
dhe u shpreh në konflikt gjeopolitik e 
ushtarak midis Bashkimit Sovjetik, fuqi 
e madhe tokësore dhe SHBA-së, fuqia 
e madhe detare. Shqipëria qe produkt 
gjeopolitik i Luftës së Dytë Botërore. 
Lidershipi politik i saj i paraqiste 
rreziqet dhe kërcënime ndaj vendit, si 
ndaj komunizmit shqiptar.

Në kreun e dytë të titulluar diplo-
macia në tregun gjeopolitik, trajtohen 
problemet nën pagëzimin ideologjik 
francez, vorbulla gjeopolitike e Luftës 
së Dytë Botërore, gjeopolitika në 
themelet shqiptare të para Luftës së 
Ftohtë, harta gjeopolitike që bëri për-
jashtimi, lavjerrësi politiko-diplomatik 
shqiptar në Luftën e Ftohtë. Njerëzimi 
vuajti nga luftërat botërore sepse u ud-
hëhoq nga përparësia e forcës ushtarake 
nga instrumentat e tjerë të shtetit, ndërsa 
Lufta e Ftohtë rëndësi kryesore i dha 
diplomacisë.

Burimet e fuqisë, është trajtuar në 
kreun e tretë, duke u ndalur në çështjet: 
gjeografi, burimet natyrore, zhvillimi 
ekonomik dhe kapaciteti industrial, 
karakteri dhe morali kombëtar, ide-
ologjia komuniste: shpresa dhe zhgën-
jimi, si dhe kapacitetet institucionale të 
shtetit. Autori trajton se në këndvësh-
trimin e fuqisë që buron nga zhvillimi 
ekonomik, Shqipëria, ka potenciale të 
pasura me burime natyrore. Regjimi 

i izoluar nuk i përkthente burimet në 
mirëqenie. Morali i popullsisë kush-
tëzohej nga regjimit politik. Me fillimin 
e vetizolimit, ku ekonomia socialiste 
nuk prodhonte, shpresat përfunduan 
në zhgënjim.

Kreu i katërt i kushtohet strategjisë 
dhe doktrinës ushtarake, ku trajtohet-
strategjia ushtarake, operacionet, lufti-
mi, strukturat organizative, arsimimi, 
stërvitja dhe gatishmëria luftarake. 
Strategjia ushtarake e Shqipërisë pasqy-
ronte synimet për të përballuar rreziqet, 
kërcënimet dhe rrethimin armiqësor 
të përceptuar nga lidershipi. Ajo u 
orientua nga alternativa e mbështetjes 
tërësisht në forcat e veta dhe përgatitjes 
për luftë të gjatë në rrethim.

Fuqia ushtarake trajtohet në kreun 
e pestë dhe trajton çështjet e buxhetit 
të mbrojtjes, buxhetit të luftës, fuqia 
njerëzore: një popull i tërë nën armë, 
disiplina dhe morali ushtarak, arma-
timet, teknika dhe teknologjia: sasia 
kundër cilësisë, fortifikimi, logjistika, 
zbulimi ushtarak dhe lidershipi politiko-
ushtarak. Fuqia ushtarake e Shqipërisë 
qëndronte kryesisht në masivizimin e 
çështjes së mbrojtjes, në ndërgjegjësi-
min dhe në mobilizimin ushtarak. 
Shpenzimet ushtarake të Shqipërisë 
ishin më të larta se ato të shteteve të 
tjera. Por, në luftë janë cilësia dhe 
teknologjia që krijojnë avantazhet 
strategjike. Fortfikimet e përhershme 
ofronin besim, por ky harxhim varfëroi 
investimet për njerëzit, oficerët e 
ushtarët, modernizimin e teknikave 
dhe teknologjise ushtarake. Luftërat 
provojnë se investimi te njerëzit dhe në 
teknologji prodhon fuqi të përjetshme. 
Investimet në fortifikime të përhershme 
prodhoi vetëm njëfuqi të përkohëshme. 
Logistika, si shprehje thelbësore e 
fuqisë ushtarake dhe pasqyrë e drejtpër-
drejtë e fuqisë ekonomike, do të gjendej 
e varur nga qëndrueshmëria e një vendi 
krejtësisht të izoluar dhe të vetizoluar.

Në kreun e gjashtë me objekt: 
Shqipëria në syrin e aleancave ushta-
rake, trajtohen çështjet në vëmendjen 
e NATO-s dhe SHBA-së, Traktati i 
Varshavës në hall me Shqipërinë. Në 
arkivat e NATO-s për veprimtarinë 
politike e ushtarake të periudhës së 
Luftës së Ftohtë, dikur të klasifikuara 
“teper sekret”, tanimë janë deklasifi-
kuar. Këto arkiva, flasin se NATO, 
përkundër Traktatit të Varshavës, nuk 
ishte e pandjeshme ndaj zhvillimeve në 
Shqipëri. Shqipëria ishte pjesë integrale 
e axhendës së analizës, vlerësimit dhe 
parashikimit ushtarak e politik të NA-
TO-s. Ndërkohë, Shqipëria, së bashku 
me Republikën Demokratike Gjermane, 
do të përbënin një rast të dyshimtë në 
Traktatin e Varshavës. Udhëheqës të 
lartë sovjetikë ishin skeptikë në pranimn 
e këtyre dy shteteve në Traktatin e Var-
shavës, duke shtruar pikëpyetjen: “Pse 
ne duhet të kryejmë luftë në emër të 
Shqipërisë dhe Republikës Demokratike 
Gjermane?!”.

Libri është i shkruar me një gjuhë 
të thjeshtë dhe fjalitë janë të ndërtuara 
rrjedhshëm, problemet dhe argumen-
tat e hedhura në faqet e librit e bëjnë 
leximin më terheqës. Libri ka të dhëna 
për mjaft nga çështjet sot më të debat-
ueshmë për përiudhën e Shqipërisë në 
Luftën e Ftohtë.

PROF. ASOC. DR. BERNARD ZOTAJ
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Në mjediset e Ministrisë së 
Mbrojtjes u zhvillua, më 
29 mars 2021, takimi me 
ekipin nga USEUCOM, 

përgjegjëse për implementimin e 
projektit për ndërtimin e Qendrës 
Operacionale të Sigurisë Kibernetike 
QOSK/CCARC të Forcave të Arma-
tosura dhe të përfaqësueseve të korpo-
ratës General Dynamics Information 
Technology (GDIT), nënkontraktor i 
USEUCOM-it. 

Ngritja e Qendrës Operacionale 
të Sigurisë Kibernetike (QOSK), si 
pjesë përbërëse e Njësisë Ushtarake 
të Sigurisë Kibernetike, ka si qëllim 
menaxhimin e sistemeve të sigurisë 
kibernetike që do të mbikëqyrin/moni-
torojnë në mënyrë të vazhdueshme dhe 
të pandërprerë Sistemet e Komunikimit 
dhe të Informacionit (SKI) të Forcave 
të Armatosura.   

Personeli i Njësisë Ushtarake të 
Sigurisë Kibernetike e njohu ekipin me 
anën ligjore të Sigurisë Kibernetike në 
vendin tonë duke i shpjeguar detyrimet 
e ligjit 2/17 për Sigurinë Kibernetike, 
Strategjinë Kombëtare të Sigurisë 
Kibernetike 2020-2025 dhe objektivat 
e saj dhe Strategjinë e Mbrojtjes Kiber-
netike të MM-së 2021-2023. Më pas u 
mbajt një brifing njohës mbi ngritjen, 
organizimin dhe funksionimin e Një-
sisë Ushtarake të Sigurisë Kibernetike 
(NJUSK), si Elementi Përgjegjës i 
Sigurisë Kibernetike  të Forcave të 
Armatosura, bazuar në urdhrin e kry-
eministrit nr. 76, datë 10.06.2020 “Për 
disa ndryshime dhe shtesa në urdhrin 

Ndërtimi i Qendrës Operacionale të Njësisë Ushtarake të Sigurisë Kibernetike do të bëjë 
të mundur që sistemet në FA të jenë më të sigurta, më të mbrojtura dhe informacioni i 

shkëmbyer në FA, por dhe në kuadër të NATO-s, do të jetë më i besueshëm

Qendra e Sigurisë Kibernetike në mbrojtje të 
informacionit në FA dhe në kuadër të NATO-s

Ekipi amerikan takohet me gjeneralmajor Bajram Begaj

Ekipi amerikan u prit edhe nga 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA-
së, gjeneralmajor Bajram Begaj, i cili  
theksoi rëndësinë e ngritjes dhe ndërtimi 
i Qendrës Operacionale të Njësisë Ush-

nr.94, datë 30.04.2010, të kryeminis-
trit “Për miratimin e strukturës dhe të 
organikës së Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe Shtabit të Përgjithshëm të Forcave 
të Armatosura”. 

tarake të Sigurisë Kibernetike, i cili do 
të bëjë të mundur që sistemet në FA do 
të jenë më të sigurta, më të mbrojtura 
dhe informacioni i shkëmbyer në FA, 
por dhe në kuadër të NATO-s do të jetë 

më i besueshëm. 
Forcat e Armatosura zotërojnë 

sisteme e pajisje të teknologjisë së 
informacionit dhe të komunikimit, 
të cilat bëjnë të mundur rritjen e 
operacionalitetit të Forcave të Ar-
matosura dhe lehtësimin e punëve të 
përditshme të përdoruesve civilë dhe 
ushtarakë të FA-së.      

Një prej sfidave aktuale dhe të 
vazhdueshme për të gjitha vendet, 
është ndërtimi i një shoqërie të 
zhvilluar digjitale dhe të mbrojtur 
kibernetikisht, të pajisur me njohu-
ritë dhe aftësitë e nevojshme, për të 
maksimizuar përfitimet dhe për të 
menaxhuar rreziqet.Hapësira Kiber-
netike në Samitin e NATO-s, Var-
shavë 2016, është njohur si fusha/
domain-i i pestë i luftës së bashku 
me tokën, detin, ajrin dhe hapësirën. 
Vendi ynë njeh hapësirën kibernetike 
si fushën e pestë të luftës.

Argjentina dhe Uruguaj ishin ven-
det qëorganizuan konferencën 
“SAREX-Argjentina SAR”, në 

të cilënkishin ftuar për të qënë pjesëmar-
rëse edhe Qendrën Kombëtare të Kërkim 
Shpëtimit, strukturë e Forcave të Arma-
tosura të Shqipërisë. Pas ftesës së dre-
jtuesve të stërvitjes, personeli i Qendrës 
Kombëtare të Kërkim Shpëtimit, nën 
drejtimin e kryetarit të kësaj qendre kolo-
nel Fiqiri Hoxha, më datën 26.03.2021, 
ndoqën virtualisht stërvitjen e përbashkët 
SAREX-Argjentina SAR, së bashku me 
mbi 90 vende të tjera pjesëmarrëse.

Qëllimi i kësaj stërvitjeje ishte 
testimi i sistemeve aeronautike SAR të 
Argjentinës dhe Uruguajit në koordinim 
me sistemin SAR detar, për të menax-
huar një aksident ajror të simuluar, në 
Oqeanin Atlantik. Në stërvitje u përf-
shinë të gjitha nivelet e shërbimit SAR 
të këtyre vendeve.

Objektivi kryesor i stërvitjes ishte 
zhvillimi i kapaciteteve të koordinimit 
dhe bashkëpunimit SAR, në Argjentinë 
dhe Uruguaj, së bashku me agjencitë e 
përfshira në një ngjarje në një mjedis 
detar.

Objektiva specifikë të stërvitjes 
ishin: testimi dhe vënia në praktikë e 
të gjitha Procedurave Standarde Op-
eracionale (PSO-ve); gatishmëria dhe 
përgatitja e agjencive pjesëmarrëse; 
identifikimi i fushave problematike që 
mund të kenë nevojë të adresohen në 
nivele të ndryshme; testimi dhe përdor-
imi i kapaciteteve aktuale të koordinimit 
në një mjedis operimi si dhe mundësimi 
i stafit operacional për të azhurnuar 
dhe praktikuar aftësitë e kërkimit dhe 
shpëtimit.

Në stërvitje morën pjesë strukturat 
Aeronautike SAR të Argjentinës, struk-
turat  Aeronautike SAR të Uruguajt, 
strukturat Detare SAR  të Argjentinës, 

Forcat Detare të Argjentinës,  Forcat 
Ajrore Argjentinase dhe njësitë vendore 
detare të Argjentinës.

Skenari i stërvitjes parashikonte një 
aeroplan bombardues BD-700 me 12 
persona dhe tre anëtarë të ekuipazhit, 
lëshon një MAYDAY për shkak të 
dëmtimit katastrofik në dy motorët e 
tij dhe përgatitet të kryejë një ulje në 
Oqeanin Atlantik, disa miljenga bregu 
Argjentinas.

Strukturat pjesëmarrëse në stërvitje 
planifikuan dhe organizuan operacionin 
e kërkim shpëtimit të të dëmtuarve dhe 
të mbijetuarve duke ndjekur të gjitha 
hapat e nevojshëm, që nga deklarimi i 
emergjencës, vlerësimi i situatës, shpal-
lja e fazës së emergjencës, identifikimi 

i të gjitha agjencive që mund të jenë të 
nevojshme për t’iu përgjigjur skenarit, 
grumbullimi i  informacioneve  nga 
burime të ndryshme dhe vlerësimi 
i tyre, planifikimi i kërkimit duke e 
pasqyruar edhe në hartë, koordinimi 
me anijet pranë zonës, dërgimi i njësive 
të kërkimit, organizimi i  kërkimit dhe 
gjetja e objektit të kërkimit e cila shënon 
edhe përfundimin e stërvitjes.

Stërvitja u ndoq virtualisht nga më 
shumë se 90 vende pjesëmarrëse, midis 
të cilave edhe Shqipëria (QKKSH) për 
të cilën pati një falënderim nga modera-
tori i stërvitjes në fillim të saj.

Në përfundim të stërvitjes, Kryetari 
i QKKSH, kolonel Fiqiri Hoxha, tha për 
Gazetën “Ushtria” se ndjekja virtuale 

e kësaj stërvitje, ishte një eksperiencë 
e shtuar për personelin e Qendrës 
Kombëtare të Kërkim Shpëtimit, si në 
drejtim të planëzimit të stërvitjeve të 
përbashkëta SAREX, ashtu edhe në 
drejtim të koordinimit të operacioneve 
të kërkim shpëtimit në rastet e aksiden-
teve ajrore e detare.

Gjatë ndjekjes së kësaj stërvitje 
ra në sy zbatimi me korrektësi i Pro-
cedurave Standarde Operacionale, të 
parashikuara në manualet IAMSAR, 
funksionimi perfekt i mjeteve të komu-
nikimit, grumbullimi dhe përpunimi i 
informacionit në një qendër të vetme, 
vlerësimi i situatës dhe angazhimi 
në kohë i kapaciteteve operacionale. 
Bie në sy ngritja e qendrave moderne 
të kërkim shpëtimit, të kompletuara 
me pajisje të kohës, të digjitalizuara 
dhe mjaft efektive për një evidentim, 
vlerësim e veprim të shpejtë e të saktë.

Megjithëse stërvitja ishte e parapër-
gatitur, ra në sy niveli i lartë profesional 
i personelit pjesëmarrës në stërvitje, 
disiplina e lartë, qetësia dhe kompe-
tenca në komunikim dhe në pasqyrimin 
e situatës, koordinimin e operacionit.

Duke ndjekur virtualisht këtë stërvitje 
dalim në konkluzion se ushtrimet stërvi-
tore SAR janë mjaft të domosdoshme. 
Ato testojnë dhe përmirësojnë planet op-

eracionale, sigurojnë përvojë mësimore 
dhe përmirësojnë aftësitë koordinuese 
dhe bashkërenduese. Ushtrimet, të 
kryera sa më reale, ndihmojnë për të 
demonstruar dhe vlerësuar efektivitetin e 
vërtetë të trajnimit, efikasitetin operacio-
nal dhe kompetencën e shërbimit SAR. 
Ushtrimet stërvitore zbulojnë mangësitë 
që mund të ekzistojnë në planet e SAR-it 
dhe u mundësojnë atyre të përmirësohen. 
Është më e sigurt të zbulohen të meta nga 
ushtrimet stërvitore dhe jo në operacionet 
reale. Mjaft të vlefshme janë edhe stër-
vitjet e përbashkëta midis shteteve fqinje, 
ose palëve në marrëveshjet e SAR-it. 

“Ndjekja virtuale e kësaj stërvitje, 
ishte një ndihmesë e madhe, për Qen-
drën Kombëtare të Kërkim Shpëtimit në 
kuadrin e përgatitjes dhe pjesëmarrjes 
në stërvitjen e përbashkët “Defender 
Europe 21”, që do të zhvillohet në vendin 
tonë në periudhën 26 prill-20 qershor 
2021”, -u shpreh nënkolonel Vasil Taçi, 
nënkryetar i Qendrës Kombëtare të Kër-
kim Shpëtimit. Ndjekja virtuale e kësaj 
stërvitje u realizua falë mbështetjes dhe 
asistencës së specialistëve të Drejtorisë së 
Ndërlidhjes (J6), në Shtabin e Përgjith-
shëm të Forcave të Armatosura, të cilat 
e mundësuan futjen në linkun e stërvitjes 
dhe mbarëvajtjen e saj gjatë të gjithë 
periudhës së zhvillimit të saj.

QENDRA KOMBËTARE E KËRKIM SHPËTIMIT NË STËRVITJEN “SAREX-ARGJENTINA SAR”

Të ndjekësh nga Tirana një 
aksident ajror në Oqeanin Atlantik 

Stërvitja u ndoq virtualisht nga më shumë se 90 vende pjesëmarrëse, midis të cilave edhe Shqipëria.
Qëllimi i kësaj stërvitje ishte testimi i sistemeve aeronautike SAR të Argjentinës dhe Uruguait në 

koordinim me sistemin SAR detar për të menaxhuar një aksident ajror në Oqeanin Atlantik

HAJRIE DEDAJ

ZYRTARE
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Ditën e dielë, më 28 mars 
2021, Shefi i Shtabit 
t ë  P ë r g j i t h s h ëm  t ë 
FARSH, gjeneralmajor 

Bajram Begaj, me anë të një me-
sazhi ka uruar personelin ushtarak 
aktiv dhe civil si dhe ushtarakët 
në rezervë, në 76-vjetorin e kri-
jimit të Shkollës së Mesme Ush-
tarake “Skënderbej”, si më poshtë 
vijon:“Të nderuar ushtarakë aktivë, 
në rezervë dhe civilë të Forcave të 
Armatosura! Dita e sotme e këtij 28 
Marsi, shënon 76-vjetorin e krijimit 
të Shkollës së Mesme Ushtarake 
“Skënderbej”. Kjo shkollë, për 
rreth një gjysmë shekulli, përgatiti 
dhe formoi themelet e pothuajse të 
gjithë trupës së oficerëve të Forcave 
të Armatosura.

Niveli dhe cilësia, programi dhe 
disiplina, kultura dhe qytetaria, e 
klasifikuan Shkollën “Skënderbej” 
si ndër më të mirat dhe më të njohu-
rat në historinë e arsimit të mesëm 
shqiptar, duke e bërë atë simbol 
të krenarisë, nderit dhe pjesë të 
lavdisë së historisë sonë ushtarake.
Nga auditorët e kësaj shkolle kanë 
dalë komandantë, drejtues, lider dhe 
menaxherë të çdo niveli të Forcave 
të Armatosura, por edhe shumë per-
sonalitete e autoritete që kontribuan 
dhe kontribuojnë në shkencë, poli-
tikë, ekonomi, mjekësi, diplomaci, 
kulturë, arsim, sport, biznes, etj. Në 
këtë përvjetor, një mesazh i veçantë 
respekti, nderimi dhe mirënjohjeje 
shkon për të gjithë drejtuesit, edu-
katorët dhe punonjësit e tjerë civilë 
e ushtarakë të kësaj shkolle, që me 
punën dhe përkushtimin, pasionin dhe 
dashurinë e treguar, e kthyen atë në 
një monument lapidar në kujtesën e 
shumë brezave që kanë kaluar pragun 
e asaj shkolle.Në këto ditë të vështira 
të pandemisë së pazakontë, mundësia 
e vetme e nderimit dhe respektimit 
të emrit dhe veprës lavdimadhe të 
këtij tempulli të shenjtë të dijes dhe 
edukimit, të Shkollës “Skënderbej”, 
në këtë 76 - Vjetor, ngelet shprehja 
e urimeve më të mira për të gjithë 
nxënësit, drejtuesit, mësuesit dhe 
punonjësit e saj ndër vite, kudo që 
janë brenda dhe jashtë Shqipërisë”. 

 

Mesazh për 76-vjetorin e Shkollës 
së Mesme Ushtarake “Skënderbej”

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneralmajor Bajram Begaj

Me rastin e 76-vjetorit të krijimit të Shkollës së Mesme 
Ushtarake “Skënderbej”, Presidenti i Republikës, 

Ilir Meta çmoi Shoqatën Kombëtare “Skënderbegasi” me 
Dekoratën e lartë “Nderi i Kombit”, me motivacionin: 
“Në shenjë vlerësimi për merita dhe punën e veçantë në 
ruajtjen dhe zhvillimin e traditave të Shkollës së Mesme 
Ushtarake ‘Skënderbej’. Për kontributin e çmuar në fushën 
kërkimore shkencore nëpërmjet studimeve e botimeve të 
shumta profesionale”. Në fjalën përshëndetëse, drejtuar 
anëtarëve të Shoqatës “Skënderbegasi” dhe personaliteteve 
të pranishme në ceremoninë solemne të organizuar me këtë 
rast, Kreu i Shtetit u shpreh: “Është një emocion i veçantë 
për mua të organizoj këtë ceremoni vlerësimi, edhe si djali 
i mësuesit të Shkollës së Mesme Ushtarake ‘Skënderbej’, 

i rritur pjesërisht në ambientet e kësaj shkolle të madhe, 
që ka lënë gjurmë të forta në historinë e shtetit tonë, falë 
kontributit të jashtëzakonshëm të dhënë nga breza të tërë 
mësuesish dhe pedagogësh, sidomos të atyre mijërave 
“skënderbegasve”, që u rritën, u edukuan dhe u bënë 
jo vetëm mbrojtës besnik të Atdheut, duke shkëlqyer 
në të gjitha fushat e sigurisë, por që spikatën edhe në 
fusha të tjera, duke qenë krenar se ishin ‘Begsa’. 28 
marsi i vitit 1945 është një datë e veçantë dhe histo-
rike, pasi pikërisht pak muaj pas çlirimit të Atdheut 
300 partizanë të vegjël zbritën nga malet dhe u ulën 
në bankat e kësaj shkolle të sapoformuar; fillimisht 
të cilësuar si ‘Shkolla e Pionierëve të Luftës’ dhe më 
pas si Shkolla Ushtarake ‘Skënderbej’.

“Nderi i Kombit”për Shoqatën Kombëtare “Skënderbegasi”
PRESIDENTI I REPUBLIKËS, ILIR META 

Shkolla e Mesme Ushtarake “Skënderbej”, për rreth një gjysmë shekulli, përgatiti 
dhe formoi themelet e pothuajse të gjithë trupës së oficerëve të Forcave të Armatosura

“
Niveli dhe cilësia, 
programi dhe disiplina, 
kultura dhe qytetaria, 
e klasifikuan Shkollën 
“Skënderbej” si ndër më 
të mirat dhe më të njohu-
rat në historinë e arsimit 
të mesëm shqiptar, duke 
e bërë atë simbol të kre-
narisë, nderit dhe pjesë 
të lavdisë së historisë 
sonë ushtarake.

janë të tepërta, por duhet të jemi krenarë sepse ka 
shpëtuar shumë njerëz. Ka bërë vërtetë një heroizëm 
të madh dhe shumë të rrallë. Natyrisht që jeta nuk 

ka çmim, nuk kthehet, sidoqoftë ne mendojmë që 
është detyra jonë që t’a nderojmë e t’a vlerësojmë 
dhe vendosëm që t’a shpallim dëshmor”. Më pas, 
foli me nënën dhe bashkëshorten e Arjan Salës, 
duke i thënë se duhet të jenë krenare se ka shpëtuar 
shumë njerëz.”Do të mbështesim me sa të kemi 
mundësi familjen e tij. Vendosëm që t’i japim dhe 
një shumë familjes. Të gjitha këto janë më shumë 
për respekt se sa bëjnë ndonjë ndryshim. E di që 
është e tmerrshme, se imagjinoj dot, por duhet të 
jeni shumë krenar se ka shpëtuar shumë njerëz. Do 
ishin shumë familje e shumë nëna duke qarë, por 
fatkeqësisht të mbeti vetëm ty. Sidoqoftë, duhet 
të jeni shumë krenarë”.

Komisioni Qendror i Statusit “Dëshmor i 
Atdheut”, nën drejtimin e ministrit të Mbro-

jtjes Niko Peleshi, shpalli “Dëshmor i Atdheut” 
shtetasin Arjan Fadil Sala, i cili humbi jetën në 
mbrojtje të kolegëve të tij gjatë rënies së zjarrit 
në një qendër tregtare në Tiranë.

Akti heroik i shtetasit Arjan Sala bëri që 
komisioni t’a nderojë me statusin më të lartë, me 
motivacionin: “Humbur jetën në përpjekje për të 
shpëtuar popullsinë në raste fatkeqësie”.

Gjithashtu, Komisioni Qendror i Statusit 
“Dëshmor i Atdheut” vendosi dhënien e shpërb-
limit financiar mujor rrethit familjar të dëshmorit, 
sipas certifikatës së gjendjes familjare në çastin 
e vdekjes së Dëshmorit të Atdheut, duke filluar 
nga data e shpalljes së vendimit.

Certifikata e Dëshmorit të Atdheut dhe 
simbolit “Familje e Dëshmorit të Atdheut”, iu 
dorëzua ditën e hënë, më 29 mars 2021, familjes 
së Dëshmorit të Atdheut Arjan Fadil Sala nga 
kryeministri Edi Rama, i cili shoqërohej nga 
kryetari i Bashkisë Tiranë, Erion Veliaj.

Fillimisht Rama u takua me babain e të 
ndjerit, i cili tha ”Nuk më hiqet asnjë sekondë 
nga mendja. Nxori çfarë kishte për të nxjerrë, u 
fut për të parë a ka gjë brenda, ngeli brenda”. 
Kryeministri e ngushëlloi duke i thënë: ”Fjalët 

U VETËSAKRIFIKUA PËR TË SHPËTUAR SHOKËT

Arjan Sala shpallet 
“Dëshmor i Atdheut”

Komisioni Qendror i Statusit “Dëshmor i Atdheut” drejtohet nga ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi



USHTRIA
E PREMTE, 2 PRILL 2021 99ZYRTARE

Qeveria ka vendosur të akor-
dojë një fond prej 10 mil-
ionë lekësh në ndihmë të 
familjarëve të ushtarakut 

Xhevahir Jazaj, i cili humbi jetën gjatë 
një misioni ushtarak në Afganistan. 
Në vendimin e këshillit të ministrave 
thuhet se ky fond do të përballohet nga 
buxheti i vitit 2021. Për zbatimin e 
këtij vendimi është ngarkuar Ministria 
e Mbrojtjes.

“Vendim për kompensimin e 
veçantë të familjes së ushtarakut, i cili 
humbi jetën gjatë kryerjes së detyrës 
në mision ushtarak jashtë vendit.Në 
mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës, 
të pikës 2, të nenit 28, të ligjit nr.9210, 
datë 23.3.2004, “Për statusin e ush-
tarakut të Forcave të Armatosura të 
Republikës së Shqipërisë”, të ndry-
shuar, dhe të ligjit nr.137/2020, “Për 
buxhetin e vitit 2021”, të ndryshuar, 
me propozimin e ministrit të Mbro-
jtjes, Këshilli i Ministrave vendosi: 
Kompensimin e veçantë të familjes 
së ushtarakut, major Xhevair Lefter 
Jazaj, i cili humbi jetën gjatë kryerjes 
së detyrës në mision ushtarak jashtë 

USHTARAKU XHEVAHIR JAZAJ HUMBI JETËN NË AFGANISTAN 

Qeveria akordon 10 milionë 
lekë për familjen e tij

Në vendimin e këshillit të ministrave thuhet se ky fond do të përballohet nga buxheti 
i vitit 2021. Për zbatimin e këtij vendimi është ngarkuar Ministria e Mbrojtjes

Kultura ushtarake në vetvete është një bashkim vlerash, zakonesh, traditash, që ndër vite 
kanë krijuar një pasuri të përbashkët dhe të qëndrueshme institucionale. Secili individ që 
vendos të bëhet pjesë e ushtrisë duhet të përqafojë disa vlera të tilla si: besnikëria, disip-

lina, përkushtimi ndaj detyrës, respekti, shërbimi vetëmohues, nderi, integriteti dhe guximi 
personal, duhet një përsosmëri në gjithçka që ata bëjnë

vendit, në masën 10 000 000 (dh-
jetë milionë) lekë. Fondi i përcak-
tuar në pikën 1, të këtij vendimi, 
të përballohet nga buxheti i vitit 
2021, miratuar për Ministrinë e 
Mbrojtjes, në programin buxhe-
tor “Forca e luftimit”.Ngarkohet 
Ministria e Mbrojtjes për zbatimin 
e këtij vendimi. Ky vendim hyn 
në fuqi menjëherë dhe botohet 
në “Fletoren zyrtare”, thuhet në 
vendim. 50 vjeçari Xhevahir Jazaj, 
humbi jetën në Janar të këtij viti në 
Afganistan, në rrethana të paqarta. 
Jazaj është ushtaraku i dytë shqiptar 
i cili ka humbur jetën në një mision 
në Afganistan.

Nderi dhe integriteti janë vlerat thelbësore të shërbimit ushtarak

Kultura ushtarake - “Në 
ushtri nuk je kurrë vetëm” 

Tradita luan një rol të rëndë-
sishëm në jetën ushtarake 
për shumë arsye, ajo siguron 

një ndjenjë të vazhdimësisë midis 
brezave, mbështet moralin dhe nxit 
krenarinë. Kultura ushtarake formohet 
nga kulturat kombëtare, si dhe faktorë 
të tillë si: gjeografia, përvoja histor-
ike, që ndërtojnë një “stil” ushtarak 
kombëtar. Elementet e kulturës ush-
tarake burojnë nga qëllimi dhe detyrat 
për të cilat shoqëritë e ndryshme 
krijojnë, mbajnë e mbështesin forcat 
e tyre të armatosura. Vetë forcat e ar-
matosura në gjithë veprimtarinë e tyre 
mbështeten në kulturën ushtarake, që 
është baza e profesionalizmit ushtarak 
dhe efektshmërisë së tyre luftarake. 

Misioni i forcave të armatosura 
është sigurimi i pavarësisë së vendit 
dhe mbrojtja territoriale, në këtë 
mënyrë ata ofrojnë siguri tek populli. 
Ushtria shërben si linja jonë e parë 
e mbrojtjes kundër kërcënimeve të 
jashtme dhe opsioni ynë i fundit për 
trazira të brendshme civile, prandaj 
bëhet e domosdoshme të sigurojmë, 
që ne të mos heqim dorë nga arma 
jonë më e rëndësishme. Një vend me 
një ushtri të fortë zakonisht gëzon 
një shkallë më të lartë sigurie dhe 
stabiliteti sesa një shtet, që është 
ushtarakisht më i dobët se fqinjët 
e tij dhe rivalët e mundshëm. Për 
shumë shtete ishte zhvillimi i fuqisë 
së tyre ushtarake që provoi të ishte 
katalizatori për ngritjen e tyre në sta-
tusin e fuqisë së madhe. Për të tjerët, 
mungesa e fuqisë ushtarake provoi të 
ishte zhbërja e shteteve që dikur ishin 
fuqi të mëdha, ose që kishin aftësinë 
të ngriheshin në statusin e fuqisë së 
madhe, por nuk arritën t’a bënin atë. 
Historia është e mbushur me shtete, 
rënia përfundimtare e të cilëve erdhi 
në fushën e betejës, edhe nëse ishte një 
rënie e aspekteve të tjera të pushtetit 
që rezultoi në disfatën e tyre përfun-
dimtare ushtarake. Për mirë ose për 
keq, forcat e armatosura kanë luajtur 
një rol të madh në përcaktimin e 
nivelit të stabilitetit politik në shtete 
gjatë gjithë historisë. Kur marrëd-

hëniet politiko-ushtarake janë të forta 
dhe të qëndrueshme, një vend është në 
gjendje të arrijë një shkallë më të lartë 
të fuqisë politike. Të kuptuarit se si të 
veprojmë në një organizatë të fortë, hi-
erarkike, komanduese dhe kontrolluese 
kërkohet për sukses në ushtri. Nderi 
dhe integriteti janë vlerat thelbësore të 
shërbimit ushtarak. 

Secili individ që vendos të bëhet 
pjesë e ushtrisë duhet të përqafojë disa 
vlera të tilla si: besnikëria, disiplina, 
përkushtimi ndaj detyrës, respekti, 
shërbimi vetëmohues, nderi, integ-
riteti dhe guximi personal, duhet një 
përsosmëri në gjithçka që ata bëjnë. 
Kultura ushtarake është produkt i luftës, 
ajo mund të ndikojë edhe në format e 
luftërave të ardhshme kështu që, një 
ndër elementët më të rëndësishëm 
është disiplina, që nënkupton rregull 
në personelin ushtarak. Krijimi i dis-
iplinës është ajo që dallon një ushtri të 
vërtetë nga turma. Disiplina nënkupton 
vendosje kontrolli dhe rregulli brenda 
radhëve të personelit. Një disiplinë e 
mirë e grupit vjen nga bindjet e duhura 
personale, pra nga disiplina e individit. 

“Një ushtar i përsosur është një 
zotëri i përsosur, ai kurrë nuk ofendon, 
madje as armikun”,- do të shprehej 
kohë më parë A. J. P. Taylor. Vlerat e 
secilit prej shërbimeve janë më shumë 
sesa një listë e termave, që rekrutët e 
rinj duhet të mësojnë dhe përsërisin 

me komandë; këto vlera përcaktojnë 
se si çdo anëtar i shërbimit jeton jetën 
e tij, i afrohet çdo detyre dhe arrin 
sukses në çdo mision. Bërja pjesë e 
një zakoni kulturor ndihmon rekrutët 
e rinj të ambientohen në mjedise të 
panjohura. Sistemi i vlerave ushtarake 
udhëzon se si merret çdo vendim dhe 
si ekzekutohet çdo operacion. Një 
detyrë morale shumë e rëndësishme në 
përputhje me sistemin e vlerave duket 
se shoqëron ushtarakët në secilin nga 
misionet e tyre. 

“Mos lini askënd pas”, -asnjë ush-
tar nuk do të lihet në fushën e betejës. 
Kjo do të thotë që, me pak kujdes për 

sigurinë e tyre, anëtarët e shërbimit do 
të bëjnë gjithçka që kanë në dorë për 
të tërhequr eshtrat e shokëve të rënë, 
në mënyrë që të sigurojnë kthimin në 
familjet e tyre për një varrim që i ka 
hije një anëtari ushtarak, që shërben 
me nder. “Kur ushtarët janë pagëzuar 
në zjarrin e një fushë beteje, ata kanë 
të gjithë një gradë në sytë e mi”,- Na-
poleon Bonaparte. Kultura ushtarake 
është e ngulitur në personelin ushtarak, 
që nga fillimi i karrierës së tyre, qofshin 
përbërës aktiv, apo rezervë. Pavarësisht 
se si dikush hyn në shërbim, anëtarët e 
shërbimit kalojnë kohën e tyre të zhytur 
në stilin e jetës dhe kulturën ushtarake. 
Ata mësojnë rreth historisë së tyre shër-
bimit, zakonet, mirësjelljet ushtarake, 
veshja e duhur e uniformës, vlerat ush-
tarake dhe etika, informacione të tjera 
që janë kritike për suksesin e tyre në 
shërbim, përfshirë si të dëgjosh dhe të 
ndjekësh urdhrat dhe si të funksionosh 
brenda zinxhirit ushtarak të komandës. 
Trajnimi fillestar mëson disiplinën, 
përqendrimin dhe kontrollin. 

Anëtarët e shërbimit pritet të jenë 
të disiplinuar në veprimet dhe fjalët e 
tyre, për të ruajtur kontrollin e emo-
cioneve në çdo kohë. Nuk është sekret 
që jeta ushtarake ka disa rregulla dhe 
pritje të rrepta. Ky mund të jetë një 
nga kontrastet më të mëdha midis jetës 
ushtarake dhe civile. Oraret e ngurta, 
toni i zërit, përgjigjjet ndaj komandave 

dhe mënyra se si e paraqitni veten, 
janë vetëm disa shembuj të gjërave që 
nuk i përmbahemi aq rreptësisht kur 
kalojmë në jetën civile, pasi si civil, 
gjërat trajtohen me më shumë butësi. 
Së bashku me disiplinën dhe kontrollin 
vjen fokusi. Fokusi është i rëndësishëm 
për suksesin e misionit, shërbimet i 
mësojnë rekrutët e rinj se si të përqen-
drohen në situata sfiduese, situata ku 
u mungon gjumi, janë të rraskapitur 
fizikisht, ose janë nën situata të stresit 
ekstrem. Të mësuarit për të qëndruar 
i përqendruar, në kontroll dhe i disip-
linuar në të gjitha situatat janë aftësitë që 
anëtarët e shërbimit do të përdorin gjatë 
gjithë karrierës së tyre ushtarake pasi, 
do të përballen me situata të pasigurta 
dhe shpesh të rrezikshme. 

Një aspekt tjetër i rëndësishëm i 
trajnimit fillestar është mësimi për të 
qëlluar me armë, për të mbrojtur veten 
dhe shokët e tyre. Trajnimi për rekrutët 
e rinj nënvizon faktin se misioni i tyre 
i parë si ushtarë, do të jetë të luftojnë 
dhe ndoshta plagosin, ose vrasin një 
armik. Ky trajnim përsëritet në të gjithë 
anëtarët e shërbimit, megjithëse më 
shumë në disa specialitete profesionale 
sesa në të tjera. 

Adlai E. Stevenson, Jr do të shpre-
hej se: “Patriotizmi nuk është një 
shpërthim i shkurtër dhe i tërbuar 
i emocioneve, por i qetë dhe i qën-
drueshëm, përkushtimi i një jete të 
tërë” pasi është një profesion, që kërkon 
një mendje të kthjellet një karakter të 
çeliktë për të përballuar të gjitha ato çka 
fusha e betejës mund të të servirë. Në 
ushtri, nuk je kurrë vetëm. Ky është një 
ndryshim kryesor midis jetës në ushtri dhe 
botës civile. Kultura ushtarake përfshin si 
pikëpamjet ashtu dhe sjelljet e qëndrimet 
e ndryshme në lidhje me atë çfarë është e 
drejtë, çfarë është e mirë dhe çfarë është 
e rëndësishme. Ushtria është e ndërtuar 
mbi traditat, zakonet dhe sjelljet, dhe si 
rezultat anëtarët e saj ndajnë një përvojë të 
përbashkët. Kultura ushtarake në vetvete 
është një bashkim vlerash, zakonesh, 
traditash, që ndër vite kanë krijuar një 
pasuri të përbashkët dhe të qëndrueshme 
institucionale.
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Sekretari i Përgjithshëm i NA-
TO-s Jens Stoltenberg mori 
pjesë në një takim virtual 
të ministrave të Jashtëm të 

Koalicionit Global për të Mposhtur 
ISIS më 30 mars 2021, bashkë-pritur 
nga Sekretari i Shtetit i SHBA Antony 
Blinken dhe zëvendëskryeministri dhe 
ministri i Jashtëm belg Sophie Wilmès. 
“NATO mbetet e përkushtuar për hum-
bjen e përhershme të ISIS,” tha Sekre-
tari i Përgjithshëm. “Për disa vite tani, 
ne kemi mbështetur Koalicionin Global 
drejtpërdrejt me fluturime mbikëqyrëse 
AWACS dhe me misionin e NATO-s 
në Irak.”. Ai kujtoi se pas kërkesës së 
Irakut, aleatët ranë dakord në shkurt 
për të zgjeruar misionin jo-luftarak 
këshillimor dhe trajnues të NATO-s. 
Ai theksoi se zgjerimi “do të vazhdojë 
të drejtohet nga kërkesa, i bazuar në 
kushte dhe në rritje, me pëlqimin e Qe-
verisë së Irakut dhe në respekt të plotë 
të sovranitetit dhe integritetit territorial 
të Irakut”. Z. Stoltenberg tha se NATO 
do të vazhdojë gjithashtu të konsultohet 
me partnerët kryesorë, duke përfshirë 
Kombet e Bashkuara dhe Bashkimin 
Evropian, dhe të koordinojë ngushtë 
me Koalicionin Global në vazhdim. 
Sekretari i Përgjithshëm Stoltenberg 
vlerësoi “përparimin e jashtëzakon-
shëm të Irakut në luftën kundër Daesh” 
dhe vlerësoi përpjekjet e reformës 
të qeverisë së Kryeministrit Mustafa 
al-Kadhimi. “Ne shpresojmë të vazh-
dojmë bashkëpunimin e shkëlqyeshëm 
me Qeverinë e Irakut ndërsa zgjerojmë 
misionin tonë”, tha ai.

 

Në Raportin e tij Vjetor, Sekre-
tari i Përgjithshëm i NATO-s 
foli në parathënien e tij për 

“nevojën për të ruajtur avantazhin tonë 
teknologjik, për të mbetur konkur-
rues në një botë më konkurruese”. 
Tre botime tregojnë se si studiuesit e 
NATO-s po e ndjekin këtë detyrë.

Përkundër pandemisë që shënoi 
2020-ta dhe do të vazhdojë të na sfidojë 
në 2021, Organizata e Shkencës dhe 
Teknologjisë e NATO-s (STO) dhe 
rrjeti i saj me mbi 6,000 shkencëtarë, 
inxhinierë dhe analistë kombëtarë dha-
në një program të jashtëzakonshëm të 
punës (PoW). Ky program demonstron, 
edhe një herë, se STO qëndron në ballë 
të shkencës dhe teknologjisë dhe mbetet 
e përkushtuar për të ruajtur avantazhin 
teknologjik të Aleancës.

Në mars 2021, STO lëshoi tre 
raporte për t’i prezantuar publikut të 
gjerë një përzgjedhje të rezultateve 
mbresëlënëse të arritura gjatë vitit të 
kaluar dhe për të ofruar një përmbled-
hje të projekteve të saj të ardhshme.

Rezultatet e Politikave 2020 il-
ustrojnë rëndësinë ushtarake dhe 
cilësinë e lartë shkencore të punës që 
kryhet brenda kornizës STO, duke 
përfshirë Qendrën për Kërkime Detare 
dhe Eksperimentime (CMRE) dhe 
Programin Bashkëpunues të Punës 
(CPoW). STO aktualisht ka mbi 340 
projekte në proces, duke filluar nga 
programet kryesore kërkimore deri te 
seritë e leksioneve, si dhe demonstrim 
bashkëpunues i teknologjive. Ky raport 
ofron një përmbledhje të zgjedhur të 
disa prej projekteve më përfaqësuese 
dhe tregon se si STO u përqëndrua në 

demisë COVID-19 dhe intensifikoi 
shtrirjen e saj të komunitetit të ri.

Programi Bashkëpunues i Punës 
2021 (CPoW) ofron një përmbledhje 
të projekteve STO të planifikuara për 
2021 në mbrojtjen dhe zhvillimin e 
kërkimit dhe teknologjisë që kanë të 
bëjnë me mbrojtjen dhe sigurinë për 
aftësitë ushtarake të zgjeruara op-
eracionale për Kombet dhe NATO. 
Këto do të kryhen në të gjitha fushat 
aktuale të CPoW: Teknologjia e 
Aplikuar e Automjetit (AVT); 
Faktorët dhe Mjekësia Njerëzore 
(HFM); Teknologjia e Sistemeve 
të Informacionit (IST); Analiza 
dhe Studimet e Sistemeve (SAS); 
Konceptet dhe Integrimi i Sistemeve 
(SCI); Sensorë dhe Teknologji Ele-
ktronike (SET); si dhe Modelimi 
dhe Simulimi (NMSG). Për vitin 
2021, shumë projekte CPoW janë 
përqendruar në aplikimet, si dhe 
implikimet e teknologjive në zhvil-
lim dhe përçarës: hapësira; të dhëna; 
inteligjence artificiale; autonomia; 
bioteknologji; hipersonikë; kuan-
tike; materiale të reja.

Siç theksoi Shefi i Shkencëtarve 
të NATO-s, Dr Bryan Wells: 
“Mbështetja e përparësive Kom-
bëtare dhe të NATO-s në ofrimin 
e inovacionit për Aleancën ka qenë 
një fokus i veçantë i punës së STO 
në 2020”. Ndërsa kërcënimet që 
ekzistonin para pandemisë nuk janë 
zvogëluar, STO mbetet e përkush-
tuar për të mbështetur, këshilluar 
dhe përgatitur Kombet dhe NATO 
për mjedisin në zhvillim teknologjik 
dhe sfidat e ardhshme.

e verifikimit bërthamor; dhe kryerjen 
e eksperimentit shumë-kombëtar mbi 
mbrojtjen kimike, biologjike, ra-
diologjike. Për më tepër, i vetëdijshëm 
për nevojën për të kërkuar ide të reja 
dhe për të mbajtur të gjallë dhe të larm-
ishëm rrjetin e ekspertëve, STO zhvilloi 
një numër iniciativash për të mirëpritur 
dhe integruar shkencëtarët e hershëm 
të karrierës.

Raporti Vjetor CMRE 2020 thekson 
arritjet e fundit të CMRE në kryerjen 
e kërkimit shkencor dhe zhvillimit të 
teknologjisë, të përqendruar në fushën 
detare, dhe dhënien e zgjidhjeve 

inovative dhe të testuara në terren të 
shkencës dhe teknologjisë për të adre-
suar nevojat e mbrojtjes dhe sigurisë 
së Aleancës. Gjatë vitit 2020, Qendra 
demonstroi qëndrueshmërinë e saj 
ndaj kufizimeve të vendosura nga pan-
demia dhe vazhdoi të japë programet 
e saj në kundërmasat autonome të 
minave detare; autonomia për luftë 
kundër nëndetëse; njohuritë e të dhë-
nave dhe efektshmëria operacionale; 
njohuritë mjedisore dhe efektivitetin 
operacional; dhe mundësuesit e siste-
meve detare pa pilot. Për më tepër, 
Qendra zbatoi ekspertizën e saj për 
parashikimin e evolucionit të pan-

programin e saj në vitin 2020. Ndërsa 
pandemia COVID-19 bëhet shpejt një 
përparësi, rrjeti i ekspertëve iu përgjigj 
me imagjinatë dhe shpejtësi kësaj sfide 
të re, ofrojnë zgjidhje inovative për 
zbulimin e virusit, ndërgjegjësimin e 
përmirësuar të situatës, qëndruesh-
mërinë dhe përgatitjen për një të ardhme 
pas-COVID-19.

STO i dha këshilla udhëheqjes së 
NATO-s në fusha thelbësore siç janë 
analizimi i trendeve të shkencës dhe 
teknologjisë 2020-2040; që kanë të 
bëjnë me keqinformimin; adresimi i 
ndryshimeve klimatike; mbështetja e 
politikës së të dhënave; mbështetjen 

NATO mbetet e përkushtuar për 
humbjen e përhershme të ISIS

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s Jens Stoltenberg 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s në takimin e ministrave të Jashtëm të Koalicionit Global Kundër ISIS

Mirëmbajtja e Avantazhit 
Teknologjik të NATO-s

Më 29 mars 2021, një ngjarje në internet shënoi shpërndarjen e pajisjeve të teknologjisë 
së informacionit (IT) nga NATO në Ministrinë e Mbrojtjes të Moldavisë. Pajisjet 

IT do të instalohen në Drejtorinë e Transformimit të Ministrisë. Ai do të kontribuojë për 
të çuar përpara përpjekjen e transformimit të mbrojtjes moldave. Projekti është pjesë e 
bashkëpunimit të NATO-s me Moldavinë përmes Iniciativës së Mbrojtjes dhe Sigurisë së 
Ndërtimit të Kapaciteteve (DCB). Iniciativa DCB siguron mbështetje këshilluese kryesisht 
për Ministrinë e Mbrojtjes së Moldavisë dhe gjithashtu mund të përfshijë një rast pas rasti 
asistencë praktike duke respektuar plotësisht neutralitetin kushtetues të Moldavisë.Kontributi 
financiar për zbatimin e këtij projekti 250,000 MDL (11,800 Euro) erdhi nga dy aleatë të 
NATO-s-Republika e Letonisë dhe Republika e Lituanisë dhe një partner i NATO-s -Mbretëria 
e Suedisë.  “Dorëzimi i suksesshëm i këtij projekti është edhe një shembull shumë i mirë i 
mbështetjes së vazhdueshme të NATO-s për partnerët tanë pavarësisht nga sfidat e paraqitura 
nga pandemia”, tha Zëvendës Ndihmës Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s brenda Divizionit 
të Operacioneve, Jonathan Parish, gjatë veprimtarisë. Përfaqësuesi i palës moldave, sekretari 
shtetëror i Ministrisë së Mbrojtjes, Aurel Fondos tha se “Kjo pajisje është kritike për të çuar 
përpara përpjekjen e transformimit të mbrojtjes moldave, dhe kontributi juaj financiar na 
ndihmoi të shkonim një hap më afër qëllimit tonë.” Iniciativa DCB ilustron angazhimin e 
NATO-s ndaj partnerëve dhe ofron mbështetje për kombet që kërkojnë ndihmë për të për-
mirësuar mbrojtjen e tyre dhe aftësitë e lidhura me sigurinë. Nisma u nis në 2014 në Samitin 
e NATO-s në Uells. Paketa DCB për Republikën e Moldavisë u dakordua nga aleatët dhe 
Moldavia në 2015. Së bashku me Republikën e Moldavisë, Gjeorgjia, Iraku, Jordania dhe 
Tunizia përfitojnë nga paketa e DCB e NATO-s.

NATO dorëzon pajisje IT 
në Republikën e Moldavisë
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Avionët luftarakë të NATO-s u përleshën 
10 herë të hënën, 29 mars 2021, për 
të larguar avionët  bombardues dhe 

luftëtarakë rusë gjatë një lartësie të pazakontë 
të fluturimeve mbi Atlantikun e Veriut, Detin 
e Veriut, Detin e Zi dhe Detin Baltik. Në 
përgjithësi, avionët e NATO-s kapën gjashtë 
grupe të ndryshme të avionëve ushtarakë rusë 
pranë hapësirës ajrore të Aleancës në më pak 
se gjashtë orë. “Zbulimi i grupeve të shumta të 
avionëve rusë tregon gatishmërinë dhe aftësinë 
e forcave të NATO-s për të ruajtur qiellin aleat 
24 orë në ditë, 7 ditë në javë, 365 ditë në vit,” 
tha gjeneralbrigade Andrew Hansen, Zëvendës 
Shefi i Operacioneve të Shtabit në Komandën 
Ajrore Aleate, Ramstein, Gjermani.

Në Veriun e Lartë, F-16 norvegjezë u për-
leshën pasi radarët dalluan dy grupe të avionëve 
ushtarakë rusë që fluturonin pranë brigjeve të 
Norvegjisë. Avionët norvegjezë kapën dy bom-
bardues Tu-95 Bear, të cilët vazhduan të flut-
uronin në jug mbi Detin e Veriut duke bërë që 
Mbretëria e Bashkuar dhe Belgjika të zbulonin 
luftëtarakët Typhoon dhe F-16, respektivisht. 
Më vonë gjatë ditës, norvegjezët F-16 kapën 
dy bombardues Tu-160 Blackjack mbi ujërat 
ndërkombëtare.

Radarët e NATO-s zbuluan gjithashtu tre 
aeroplanë ushtarakë rusë afër hapësirës ajrore 
të aleatëve mbi Detin e Zi. Avionët luftarakë 
turq, rumunë dhe bullgarë dolën në qiell për të 
gjurmuar avionët rusë derisa të largoheshin nga 
zona. Veçmas, avionët luftarakë italianë kapën 
një avion  rus Il 38 patrullë i cili u shoqërua nga 
avionë luftarakë mbi Detin Baltik duke fluturuar 
brenda dhe jashtë Kaliningradit.

“Burrat dhe gratë në dy Qendrat e Opera-
cioneve Ajrore të Kombinuara të NATO-s në 
Uedem, Gjermani dhe Torrejón, Spanjë, u 
përgjigjën shpejt avionëve të paidentifikuar 

pranë kufijve të Aleancës duke lëshuar  avionë 
luftarakë nga Norvegjia, Mbretëria e Bashkuar, 
Belgjika, Italia, Rumania, Bullgaria dhe Turqia për 
të hetuar dhe mbrojtur hapësirën ajrore aleate”, tha  
gjeneralbrigade Hansen, duke shtuar se misioni i 
policisë ajrore të NATO-s është një “ përpjekje me 
të vërtetë kolektive”.

Avionët ushtarakë rusë shpesh nuk transmeto-
jnë një kod transponderi që tregon pozicionin dhe 
lartësinë e tyre, nuk paraqesin një plan fluturimi ose 

nuk komunikojnë me kontrollorët e trafikut ajror, 
duke paraqitur një rrezik të mundshëm për avionët 
civilë. Avioni rus i përgjuar të hënën nuk mundi të 
hynte në hapësirën ajrore të Aleancës dhe përgjimet 
u kryen në një mënyrë të sigurt dhe rutinë. Ruajtja 
e integritetit të hapësirës ajrore të anëtarëve të Ale-
ancës është një detyrë në kohë paqeje që kontribuon 
në mbrojtjen kolektive të NATO-s dhe bie nën 
përgjegjësinë e përgjithshme të Komandantit Suprem 
të Aleatëve të Evropës, gjeneralit Tod Wolters.

Avionët e NATO-s zbulojnë dhe 
largojnë avionët luftarakë rusë

NATO

M
ë 30 mars 
2021, gjen-
e r a lma jo r 
Francesco 
D i e l l a , 
D r e j t o r  i 
Divizioni t 

të Sigurisë Bashkëpunuese të Shtabit 
Ushtarak Ndërkombëtar të NATO-s, 
priti një takim virtual me partnerë 
mbi temën e mësimeve të identi-
fikuara dhe mësimet e nxjerra të 
NATO-s COVID-19. Gjatë gjithë 
pandemisë COVID-19, NATO dhe 
aleatët janë përpjekur të mbështesin 
njëri-tjetrin dhe partnerët. Për të ar-
ritur këtë, NATO ngriti Operacionin 
Allied Hand për të grumbulluar pa-
jisje mjekësore dhe për të financuar 
blerjen e furnizimeve shtesë. Shumë 
aleatë dhe partnerë, përfshirë Aus-
trinë, Azerbajxhanin, Izraelin, Fin-
landën, Katarin, Suedinë, Zvicrën, 
Ukrainën dhe Uzbekistanin, kanë 
dhuruar tashmë pajisje mjekësore 
dhe kanë dhënë kontribute finan-
ciare, duke siguruar që ndihma 
kritike të shkojë në vendin e duhur 
në kohën e duhur. Centralizimi i 
këtyre kërkesave për ndihmë përmes 
EADRCC u ka mundësuar NATO-s, 
aleatëve dhe partnerëve që të jenë më 
të përgjegjshëm me mbështetjen e 
tyre. Deri më sot, NATO ka siguruar 
paketa ndihme për Moldavinë, Tu-
nizinë, Bosnjën dhe Hercegovinën, 
Irakun dhe Ukrainën.

Ndërsa programet e vaksinimit 
përparojnë në të gjithë vendet aleate, 
NATO tani duhet të kërkojë të iden-
tifikojë mësimet për të rritur qën-
drueshmërinë aleate dhe menaxhimin 
e krizave. Me ndihmën e rrjetit të saj 
të gjerë të Qendrave të Ekselencës 
(CoE), NATO synon të mbledhë dhe 
analizojë të dhëna nga mbi 45 njësi të 

Mësimet e nxjerra të NATO-s 
për pandeminë COVID-19

Gjeneralmajor Francesco Diella

NATO-s, përfshirë 25 CoE. Paralel-
isht, Shtabi Ushtarak Ndërkombëtar 
i NATO-s nën kujdesin e Divizionit 
të tij të Sigurisë Bashkëpunuese do 
të punojë gjithashtu me partnerët 
për të mbledhur njohuritë e tyre të 
vlefshme.

Të gjithë partnerët e NATO-s 
u ftuan të marrin pjesë virtualisht 
në takimin e kryesuar nga gjener-
almajor Francesco Diella. Pas një 
informimi nga ndihmësi i shefit të 
Shtabit të Forcave të Bashkuara për 
Zhvillimin e Forcave të Bashkuara, 

gjeneralbrigade Lejins mbi aftësinë 
e NATO-s për të përpunuar informa-
cionin si një organizatë mësimore, 
të gjithë pjesëmarrësit u përfshinë 
në një diskutim interesant dhe 
produktiv. “Ne kemi shumë për të 
mësuar dhe shumë për të fituar nga 

shkëmbimi i përvojave, sukseseve 
dhe sfidave tona. Duke u bazuar 
në këto përvoja të përbashkëta, 
ne mund të sigurojmë që të gjithë 
jemi më të përgatitur, më të fortë 
dhe më elastik për t’i bërë ballë 
sfidës tjetër globale “, theksoi 
gjeneralmajor Diella. Kjo pandemi 
ka theksuar gjithashtu kërkesën për 
të ruajtur marrëdhëniet e punës së 
NATO-s me partnerët. “Distanca 
ose kufizimet nuk mund të jenë 
pengesë për angazhimin tonë të 
vazhdueshëm ndaj partnerëve. 
Ne jemi më të vendosur se kurrë 
për të qenë më aktivë dhe për të 
gjetur mënyra të reja për të bash-
këvepruar me ta. Takime si këto, 
qofshin ato fizike apo virtuale, 
janë një pjesë thelbësore e punës 
që NATO bën në Sigurinë Bashkë-
punuese. Ne duhet të punojmë së 
bashku për të forcuar besimin që 
kemi ndërtuar gjatë dy dekadave të 
fundit, për të rritur shkëmbimin e 
informacionit dhe për të mbështe-
tur objektivat e misionit tonë”, 
përfundoi gjeneralmajori.

Stafi Ushtarak Ndërkombëtar i NATO-s dhe partnerët 
për mësimet e vlefshme rreth pandemisë në vazhdim

NATO dhe Polonia 
mbështesin Bosnjë-

Hercegovinën

Më 27 mars 2021, Polonia 
dorëzoi pajisje dhe furnizime 

mjekësore, përfshirë maska për 
fytyrë, doreza mbrojtëse dhe rroba 
dhe teste antigene COVID-19 
në Bosnjë dhe Hercegovinë në 
përgjigje të pandemisë COVID-19. 
Dhurimi u koordinua nga Qendra 
Koordinuese Euro-Atlantike e Re-
agimit të Katastrofave të NATO-s 
(EADRCC) dhe Polonia për t’iu 
përgjigjur kërkesës urgjente të 
Bosnjë dhe Hercegovinës. Sigurimi, 
ruajtja dhe transporti i dhurimit u 
financua nga Komanda Operative e 
Forcave të Armatosura polake dhe 
Kontingjenti Ushtarak Polak në Bos-
një dhe Hercegovinë. Shpërndarja 
e pajisjeve mbrojtëse u mbështet 
nga Ambasada Polake në Sarajevë, 
ku furnizimet iu kaluan Ministrisë 
së Sigurisë për shpërndarje të mëte-
jshme. Vitin e kaluar, Polonia kishte 
dhënë ndihmë dypalëshe në natyrë 
për Bosnjën dhe Hercegovinën, duke 
përfshirë maska pastruese të lëngshme 
dhe mbrojtëse. Kjo mbështetje është 
pjesë e paketës së përgjithshme të ndi-
hmës COVID-19 të NATO-s aleatët 
kanë rënë dakord të sigurojnë Bosnjë 
dhe Hercegovinën për të adresuar 
efektet e rënda të pandemisë CO-
VID-19. Pajisjet e tjera mjekësore 
do të dorëzohen në Bosnjë dhe Her-
cegovinë në javët e ardhshme, nën 
Fondin e Mirëbesimit të Përgjigjes 
Pandemike të NATO-s. 
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Zv. ministri Dugolli ka falënderuar të gjithë të pranishmit për aprovi-
min unanim të këtij vendimi duke shtuar se në Cërrnushë të Mitro-
vicës do të realizohet një ndër projektet kapitale më të rëndësishme 
për FSK-në. Qëllimi i propozimit për dhënien në shfrytëzim të pro-
nës së paluajtshme komunale është ndërtimi i objekteve për Regji-
mentin e Tretë të Forcave Tokësore, ku do të krijohen kushte për 
ndërtimin e një bazë të përhershme të FSK-së

Kuvendi Komunal i Mi-
trovicës ka miratuar më  
29 mars, në mënyrë 
unanime propozim-

vendimin për dhënien e pronës së 
paluajtshme të komunës e njohur si 
“Kodra e Cërrnushës” në shfrytëzim 
afatgjatë për FSK-në. Në mbledhjen 
e drejtuar nga kryesuesi i Kuvendit, 
Safet Kamberi, të pranishëm në 
këtë seancë ishin edhe zv. ministri 
i Mbrojtjes, Enver Dugolli, oficeri 
i SHP të FSK-së, nënkolonel Afrim 
Veseli, zv. komandanti i Regjimentit 
i Tretë, Major Ilir Beqiri.Lidhur me 
dhënien në shfrytëzim të kësaj prone 
komunale, kryetari i Komunës së 
Mitrovicës, Agim Bahtiri para të 
pranishmëve është shprehur tejet 
krenar për këtë vendim duke shtuar 
se kjo pronë përfshinë hapësirën 
prej 191 hektarëve dhe do të jetë 
në shërbim të të gjithë qytetarëve 
pa dallim.

Ndërkaq, zv. ministri Dugolli ka 
falënderuar të gjithë të pranishmit 
për aprovimin unanim të këtij ven-
dimi duke shtuar se në Cërrnushë të 
Mitrovicës do të realizohet një ndër 
projektet kapitale më të rëndësishme 
për FSK-në. Qëllimi i propozimit 
për dhënien në shfrytëzim të pronës 

Në zbatimit të politikave strategjike të mbrojtës 

Në Mitrovicë do realizohen objekte 
kapitale të rëndësishme për FSK-në 

Do të ndërtohen objekte për Regjimentin e Tretë të Forcave Tokësore, 
ku do të krijohen kushte për ndërtimin e një bazë të përhershme të FSK-së 

së paluajtshme komunale është ndërtimi 
i objekteve për Regjimentin e Tretë të 
Forcave Tokësore, ku do të krijohen 
kushte për ndërtimin e një bazë të 
përhershme të FSK-së e cila do të 

shërbej si në aspektin e interesit shtetëror 
të zbatimit të politikave strategjike mbro-
jtëse, po ashtu edhe në ofrimin e mundë-
sive trajnuese për rritjen e kapaciteteve 
operacionale të FSK-së. 

Me këtë rast, zëvendësministri Du-
golli u prit nga ministri i Mbro-
jtjes, Armend Mehaj, Inspektori i 
përgjithshëm i FSK-së, gjeneralma-
jor Bashkim Jashari, sekretarja e 
Përgjithshme e Ministrisë së Mbro-
jtjes, Rozafa Ukimeraj dhe she-
fja e Kabinetit të Ministrit, Agime 
Gashaj.Bazuar në përvojën e gjatë 
profesionale ushtarake në detyra 

dhe përgjegjësitë e rëndësishme, 
njohjen me proceset zhvillimore 
nëpër të cilat ka kaluar dhe po kalon 
Ministria e Mbrojtjes dhe FSK, roli 
dhe kontributi i zëvendësministrit 
Dugolli vlerësohet të jetë shumë i 
rëndësishëm.Zv.Ministri Dugolli 
detyrën e njëjtë e ushtroi edhe në 
mandatin e Qeverisë së parafundit 
të Republikës së Kosovës. 

Gjenerallejtënant Rama priti 
ambasadorin italian Nicola Orlando
Komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman Rama priti në vizitë 

Ambasadorin e Republikës së Italisë në Kosovë, Nicola Orlando. 
Gjeneral Rama e falënderoi ambasadorin Orlando për mbështetjen e shtetit, 
Ministrisë së Mbrojtjes dhe Forcave të Armatosura Italiane për kontributin e 
madh në ndërtimin dhe zhvillimin e FSK-së. Nga ana e tij, ambasadori ital-
ian shprehu vlerësimin 
e lartë për të gjitha të 
arritjet e deritanishme 
të FSK-së e dëshmuar 
si forcë profesionale 
dhe multietnike në 
shërbim të të gjithë 
qytetarëve pa dallim. 
Në fund të dy u paj-
tuan që bashkëpunimi 
në nivel të forcave të 
intensifikohet edhe më 
tej në funksion të zbatimit të planit bilateral. Para pak ditësh gjeneralle-
jtënant Rrahman Rama zhvilloi një vizitë zyrtare katërditore në Itali me 
ftesë të homologut të tij italian, gjeneral Pietro Serino, ku gjeneral Rama 
e njohu me progresin e FSK-së në realizimin e Planit Gjithëpërfshirës 
të Tranzicionit, kapaciteteve aktuale dhe ngritjes së kapaciteteve 
mbrojtëse, duke theksuar nevojën dhe rëndësinë e mbështetjes nga 
pala italiane në këtë aspect, duke theksuar objektivin strategjik për 
të ndërtuar forcat ushtarake sipas standardeve më të avancuara dhe 
të ndërveprueshme me forcat e vendeve të NATO-s, për të qenë të 
përshtatshme për operacione të përbashkëta paqeruajtëse. 

Ministria e Mbrojtjes do arrijë 
rezultate me punë ekipore

Ministri i Mbrojtjes, Armend Mehaj ka zhvilluar një takim me kryemi-
nistrin e Republikës së Kosovës, Albin Kurti. Me këtë rast, ministri 

Mehaj e njoftoi kryeministrin Kurti me fillimin e punës së tij në detyrën e 
re duke shprehur besimin 
se me punën ekipore do 
të arrijmë rezultatet e 
synuara nga fushëveprimi 
i Ministrisë së Mbrojtjes. 
Nga ana e tij, kryemin-
istri Kurti, e uroi edhe 
njëherë ministrin Mehaj 
për qasjen e tij për punë të 
suksesshme duke i ofruar 
mbështetjen e plotë për përmbushjen e objektivave në zhvillimin dhe 
avancimin e mëtejmë të Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së. 

Enver Dugolli emërohet 
zëvendësministër i mbrojtjes

Enver Dugolli, sipas vendimit 
të Kryeministrit të Republikës 

së Kosovës Albin Kurti, pranoi 
detyrën e zëvendësministrit të 
mbrojtjes, ish-veprimtari i çështjes 
kombëtare, ish-oficeri i TMK-së 
dhe FSK-së, si dhe ish-atasheu 
ushtarak i Republikës së Kosovës në 
Republikën e Shqipërisë, gjeneral 
brigade në pension Enver Dugolli.
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Presidenti Pendarovski shprehu falënderim për mbështetjen të cilën 
vendi e merr nga NATO, Zyra për siguri në procesin e certifikimit të 
personave zyrtarë në shtet për të cilët kërkohet certifikatë e sigurisë 
e NATO-s. Të dy bashkëfolësit ranë dakord se ky është një proces 
jashtëzakonisht i rëndësishëm dhe se duhet të vazhdojë në të gjitha 
segmentet e domosdoshme vitale si për sigurinë e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, ashtu edhe për sigurinë e Aleancës.

Me rastin e njëvjeto-
rit të anëtarësimit të 
Republikës së Maqe-
donisë së Veriut në 

NATO, Presidenti Pendarovski 
Stevo Pendarovski bëri  bisedë 
telefonike me Sekretarin e përgjith-
shëm, Jens Stoltenberg. Në këtë 
bisedë dy bashkëfolësit shkëmbyen 
mendime mbi rolin e Aleancës dhe 
ballafaqimin me sfidat e ardhshme 
të sigurisë, për stabilitetin rajonal 
dhe për prioritetet e jashtme poli-
tike të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut.

Në këtë kontekst, Presidenti 
Pendarovski shprehu falënderim 
për mbështetjen të cilën vendi e 
merr nga NATO, Zyra për sig-
uri në procesin e certifikimit të 
personave zyrtarë në shtet për të 
cilët kërkohet certifikatë e sigurisë 
e NATO-s. Të dy bashkëfolësit 
ranë dakord se ky është një proces 
jashtëzakonisht i rëndësishëm dhe 
se duhet të vazhdojë në të gjitha 
segmentet e domosdoshme vitale 
si për sigurinë e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, ashtu edhe 
për sigurinë e Aleancës.

Njëkohësisht, Presidenti Penda-
rovski shprehu falënderim edhe për 
ndihmën e deritanishme në bal-
lafaqimin me pasojat e pandemisë 
së Covid-19, duke thënë se soli-
dariteti dhe mbështetja nga vendet 
aleate është e domosdoshme për 

Presidenti Pendarovski bisedë telefonike me Jens Stoltenberg

Maqedonia e Veriut e përkushtuar 
ndaj reformave në mbrojtje 

Presidenti Pendarovski: “Dokumenti NATO 2030, përcakton të ardhmen e Aleancës 
së NATO-s, në të cilën jemi dhe ne, anëtare e plotfuqishme nga marsi i vitit të kaluar”

tejkalimin e sfidave të reja reale 
me të cilat po ballafaqohet Evropa 
dhe bota.

Në këtë  b isedë te lefonike, 

Presidenti Pendarovski e riafirmoi 
përgatitjen dhe përkushtimin e Re-
publikës së Maqedonisë së Veriut 
në promovimin e paqes dhe stabil-

Më 28 mars 2021, Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s Jens Stoltenberg u 
bashkua me autoritetet e Maqedonisë 

së Veriut ndërsa festuan një vit të anëtarësimit, 
si Aleat i tridhjetë i NATO-s.

Sekretari i Përgjithshëm theksoi arritjen 
domethënëse të Maqedonisë së Veriut, në fund 
të “një udhëtimi të gjatë, të shtruar me guxim 
dhe vendosmëri”. Ai gjithashtu nënvizoi për-
fitimet e pranimit të Maqedonisë së Veriut në 
NATO, për sigurinë e vendit dhe për stabilitetin 
në rajon dhe zonën e gjerë euro-atlantike dhe 
vuri në dukje kontributet e vazhdueshme të 
Maqedonisë së Veriut në sigurinë e përbashkët 
dhe bashkëpunimin me aleatët e NATO-s në 
përgjigje të pandemisë COVID-19.

Në mesazhin drejtuar udhëheqësve të ven-
dit, Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s Jens 
Stoltenberg në përvjetorin e parë të anëtarësimit 
të Maqedonisë së Veriut në NATO tha se  
“Kam pasur privilegjin të vizitoj Maqedoninë 
e Veriut shumë herë, si pjesë e procesit të 
anëtarësimit. Gjithmonë më pëlqente mikpritja 
juaj dhe ndihesha i mirëpritur në vendin tuaj të 
bukur. Kështu që unë isha i kënaqur të mirëpres 
Maqedoninë e Veriut në familjen tonë trans-
atlantike një vit më parë dhe gjithashtu jam i 
kënaqur që mund t’ju drejtohem sot të festoni 
përvjetorin tuaj të parë si një anëtar i NATO-
s. Ju jeni një vend sovran në një Aleancë të 

fortë me një vend në tryezën tonë dhe një zë 
i barabartë në formësimin e vendimeve tona. 
Anëtarësimi juaj në NATO është një arritje e 
rëndësishme, që shënoi fundin e një udhëtimi 
të gjatë shtruar me guxim dhe vendosmëri, 
dhe angazhimi personal i shumë prej jush këtu 
sot. Unë gjithashtu do të doja të falënderoja 
kolonel Zoran Jankovi, dhe të gjithë kolegët e 
Zyrës Ndërlidhëse të NATO-s në Shkup, që ju 
mbështetën në çdo hap të rrugës. Anëtarësimi 
në NATO e vendosi Maqedoninë e Veriut 
në një rrugë të stabilitetit dhe prosperitetit, 
rrethuar nga 29 miq dhe aleatë. Kjo është e mirë 
për njerëzit e Maqedonisë së Veriut, e mirë 
për sigurinë rajonale dhe e mirë për sigurinë 
transatlantike. NATO ndihmon në krijimin e 
stabilitetit që është themeli i rritjes ekonomike.

Maqedonia e Veriut është një aleate e 
vlefshme e NATO-s. Ju mbështesni misionin 
paqeruajtës të NATO-s në Kosovë dhe misionin 
ronë trajnues në Irak. Së bashku me ministren 
e Mbrojtjes Radmila Shekerinska takova forcat 
tuaja speciale që stërviteshin në Shkup. U ta-
kova me trupat tuaja mjaft profesionale, të gux-

imshme që luftonin terrorizmin ndërkombëtar, 
kur vizitova Kabulin. Ju gjithashtu ndihmoni 
në mbështetjen e forcave afgane të sigurisë me 
fonde. Pra, Maqedonia e Veriut është një ofrues 
i besueshëm i sigurisë. Unë e mirëpres faktin 
që ju keni rritur shpenzimet e mbrojtjes dhe që 
keni një plan të qartë për të investuar 2 përqind 
të PBB-së në mbrojtje deri në vitin 2024. Maqe-
donia e Veriut tregon në shumë mënyra të tjera 
se është një aleat i besueshëm. Për shembull, 
duke organizuar një ushtrim të rëndësishëm të 
gatishmërisë civile më vonë këtë vit. 

Viti juaj i parë i anëtarësimit në NATO u 
shënua nga pandemia .Por të gjithë aleatët kanë 
qëndruar së bashku në këto kohë të vështira. 
Ne bashkërenduam mbështetjen tonë përmes 
qendrës së ndihmës së NATO-s për katastrofat, 
për t’ju ndihmuar në lehtësimin e barrës në 
sistemin tuaj të kujdesit shëndetësor dhe për 
të shpëtuar jetë. Aleatët shpërndanë pajisje 
mjekësore, ventilatorë, një spital në terren 
dhe ndihmë financiare. Ky është solidariteti i 
NATO-s në veprim. Megjithatë, ndërsa kemi 
të bëjmë me pandeminë, kërcënimet e tjera për 

sigurinë tonë nuk janë zhdukur. Përkundrazi, 
shumë tendenca dhe tensione ekzistuese janë 
përshpejtuar. Një Rusi më këmbëngulëse, 
kërcënimet terroriste brutale, sulme të so-
fistikuara kibernetike, teknologjitë përçarëse, 
ngritja e Kinës dhe ndikimet në sigurinë 
e ndryshimit të klimës.Kështu që Aleanca 
jonë duhet të vazhdojë të përshtatet dhe kjo 
është ajo që ne po bëjmë. Më vonë këtë vit, 
unë  do të mirëpres Maqedoninë e Veriut 
në Samitin tuaj të parë të NATO-s, ku do 
të vendosim një agjendë ambicioze për të 
ardhmen e Aleancës sonë, përmes iniciativës 
sonë të NATO-s 2030. Sepse në këto kohë 
të pasigurta, është edhe më e rëndësishme 
të kesh miq dhe aleatë. Pra, përsëri urime 
Maqedonisë së Veriut për një vit të parë të 
suksesshëm. Faleminderit për kontributet tuaja 
të vazhdueshme në sigurinë tonë të përbashkët 
dhe faleminderit Zyrës Ndërlidhëse të NATO-s 
për të gjithë ndihmën dhe mbështetjen tuaj gjatë 
viteve. Së bashku ne jemi, 30 aleatë të fortë. 
Së bashku ne vazhdojmë t’i mbajmë njerëzit 
tanë të sigurt.”

PËRVJETORI I PARË I ANËTARËSIMIT TË MAQEDONISË SË VERIUT NË NATO 

Stoltenberg: Anëtarësimi juaj në 
NATO është një arritje e rëndësishme

itetit, duke theksuar se vendi edhe 
të të ardhmen do të kontribuojë ak-
tivisht në misionet ndërkombëtare 
paqësore, në rajon dhe më gjerë, 

të udhëhequra nga NATO. Maqe-
donia e Veriut,-shtoi Presidenti 
Pendarovski,-mbetet tërësisht e 
përkushtuar ndaj reformave në 
mbrojtje dhe në siguri në përputhje 
me standardet e NATO-s.

Të dy bashkëfo lës i t  b i sed-
uan edhe për dokumentin NATO 
2030, i cili duhet të përcaktojë të 
ardhmen e Aleancës së NATO-s, 
në të cilën jemi dhe ne anëtare 
e plotfuqishme nga marsi i vitit 
t ë  ka luar .  Më 18 mars  2020, 
përfundoi procesi i  rat if ikimit 
të Protokollit për anëtarësim të 
Maqedonisë së Veriut në NATO 
nga të gjitha vendet anëtare të Ale-
ancës. Maqedonia e Veriut më 27 
mars 2020 zyrtarisht u bë anëtarja 
e 30-të e NATO-s, pas deponimit 
të instrumentit të anëtarësimit në 
Traktatin e Atlantikut të Veriut në 
Departamentin e Shtetit të SHBA-
së, në Washington.



USHTRIA
E PREMTE, 2 PRILL 202114 MALI I ZI

Ministrja Injac theksoi rëndësinë e forcimit të mëtejshëm 
të marrëdhënieve ekzistuese të fqinjësisë së mirë dhe 
bashkëpunimit gjithëpërfshirës midis dy vendeve. Ajo 
shprehu besimin se marrëdhëniet e mbrojtjes, pavarësisht 
nga pandemia globale COVID-19, do të vazhdojnë të zh-
villohen siç është planifikuar.

Ministrja e Mbrojtjes e Malit 
të Zi, Prof.Dr. Olivera 
Injac, bisedoi përmes 
një platforme në internet 

me Ministrin e Mbrojtjes të Bosnjë-
Hercegovinës, Dr. Sifet Podžić.

Ministrja Injac shprehu kënaqësinë 
për mundësinë që iu dha për të biseduar 
me Ministrin Podžić. Ajo theksoi se 
Mali i Zi, si një anëtar i NATO-s, do të 
vazhdojë të promovojë vlerat e komu-
nitetit transatlantik. Injac vuri në dukje 
se Mali i Zi, si një vend që i ka hapur 
rrugën qëllimit më të rëndësishëm të 
politikës së jashtme përmes reformave 
gjithëpërfshirëse të sistemit, duke 
përfshirë sistemin e mbrojtjes, ka një 
ndjeshmëri të veçantë për përpjekjet 
dhe angazhimin që BiH investon 
gjatë rrugës dhe vlerëson veçanërisht 
angazhimin e BiH ndaj vlerave. Në atë 
kuptim, Ministri shprehu mbështetjen 
e plotë për aspiratat Euro-Atlantike të 
BiH, duke pasur gjithashtu parasysh 
se arritja e këtij qëllimi do të ishte një 
nxitje për realizimin e përparësisë së 
dytë të politikës së jashtme të BiH - 
anëtarësimi në BE.

Ministrja Injac theksoi rëndësinë 
e forcimit të mëtejshëm të marrëd-
hënieve ekzistuese të fqinjësisë së 
mirë dhe bashkëpunimit gjithëpërf-
shirës midis dy vendeve. Ajo shprehu 
besimin se marrëdhëniet e mbrojtjes, 
pavarësisht nga pandemia globale CO-
VID-19, do të vazhdojnë të zhvillohen 
siç është planifikuar.

Ministri Podžić theksoi rëndësinë 
e integrimit Euro-Atlantik si përparë-
sia kryesore e politikës së jashtme të 
BiH. Në këtë drejtim, ai vuri në dukje 
nivelin e lartë të zbatimit të detyrime-
ve që dalin nga Programi i Reformës 
së Mbrojtjes 2019-2020, pavarësisht 
implikimeve, veçanërisht në aspektin 
financiar, të pandemisë COVID-19. 
Podzic shprehu kënaqësinë me bash-
këpunimin e tanishëm dypalësh të 
mbrojtjes midis dy vendeve dhe falën-

Ministri Olivera Injac-Ministri i Bosnjë-Hercegovinës, Sifet Podžić

Marrëdhëniet e mbrojtjes do të 
zhvillohen siç është planifikuar

deroi Malin e Zi për mbështetjen e tij 
në rrugën Euro-Atlantike të BiH. 
Podzic ra dakord me Ministren 
Injac se forcimi i bashkëpunimit 
rajonal dhe marrëdhëniet e fqin-
jësisë së mirë është thelbësore, si 
për rritjen e besimit të ndërsjellë 
ashtu edhe për stabilitetin e të 
gjithë Ballkanit Perëndimor.

Ministrja Injac dhe Ministri 
Podžić ranë dakord që pjesëmar-
rja e vendeve të Ballkanit Perën-
dimor në iniciativat e sigurisë 
rajonale është një nga mekanizmat 
më të mirë për forcimin e marrëd-
hënieve të fqinjësisë së mirë, si dhe 
një lloj platforme për promovimin e 
vlerave Euro-Atlantike.

U shtria e Malit të Zi mori 
si dhuratë nga Republika e 

Turqisë 30 pushkë automatike, 
me  v l e r ë  r r e t h  38 , 500  m i j ë 
euro.Dre j tor i  i  Përg j i thshëm 
i  D r e j t o r i s ë  s ë  Log j i s t i k ë s , 
N ë n k o l o n e l  V e l j k o  M a l i s i c 
dhe  A ta sheu  Ush t a rak  i  Re -
publikës së Turqisë në Malin e 
Zi, Kolonel Muhamed Kablaj, 
thanë në takimin e dorëzimit 
se:“dhurimi është një tregues 
i bashkëpunimit të suksesshëm 
midis dy vendeve”, duke thek-
s u a r  s e  b a shkëpun im i  do  t ë 
vazhdojë. Në takim morën pjesë 

Ekipet mjekësore marrin pjesë 
në vaksinimin e qytetarëve

Ekipet mjekësore të Ushtrisë së Malit të Zi po marrin pjesë në vaksinimin 
e qytetarëve kundër koronavirusit. Doktor Toger Bojan Bekan vuri 

në dukje se Qendra Mjekësore Ushtarake (VMC) ishte e angazhuar me 
kërkesë të Qendrës Shëndetësore Podgorica dhe se vaksinimet e popullatës 
më të vjetër se 70 janë në proces. “Një nga misionet e Ushtrisë së Malit 
të Zi është të ndihmojë strukturat civile dhe ne jemi të nderuar që jemi në 
gjendje t’i takojmë ato,” -theksoi ai.Bekan tha se katër ekipe nga ushtria 
malazeze po marrin pjesë në vaksinimin.

Turqia dhuron 30 pushkë automatike 
me vlerë 38,500 mijë euro

edhe Zëvendës Shefi i Shtabit 
t ë  P ë r g j i t h s h ë m ,  k o l o n e l 
Aleksandar Pantovi.

Subjek t i  i  dhur imi t  j anë 
pushkët MPT-55 dhe MPT-76, 
të cilat kanë zgjidhje identike 
të ndërtimit, por përdorin ka-
libra të ndryshëm të NATO-s, 
5.56x45 mm dhe 7.62x51 mm.

E s h t ë  n j ë  a r m ë  e  b e -
s u e s hme ,  e  k r i j u a r  p ë r  t ë 
f unk s i onua r  no rma l i s h t  n ë 

k u s h t e  j a s h t ë z a k o n i s h t  t ë 
nxehta  dhe të  f tohta.  Eshtë 
e  pa j i su r  me  b inarë  “p ica -
t i n i ”  q ë  l e j o j n ë  i n s t a l im in 
e  pa j i s j eve  sh t e s ë ,  t ë  t i l l a 
si pamje optike, shënjues të 
shënjestruar me lazer dhe të 
ngjashme.Turqia ka investuar 
rreth 22 milion dollarë në zh-
vil l imin e këtyre armëve dhe 
MPT do të zëvendësojë push-
kët automatike të prodhuesit 
gjerman Heckler dhe Koch si 
arma themelore e këmbësorisë 
e forcave të armatosura të atij 
vendi.

Iniciativat e sigurisë rajonale janë mekanizma për 
forcimin e marrëdhënieve të fqinjësisë së mire  dhe një 

platformë për promovimin e vlerave Euro-Atlantike
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“Hetimi është me rëndësi të madhe për sigurinë 
e Bullgarisë, BE-s, NATO-s dhe ShBA-së. Nuk ka 
ndonjë rast tjetër të tillë pas vitit 1944”, -tha kry-
eprokurori Ivan Geshev.Pas seancave gjyqësore, 
gjykata ushtarake la në paraburgim pesë të aku-
zuarit për spiunazh në favor të Rusisë. 

Zëvendës Kryeministrja dhe 
Ministre e Punëve të Jashtme 
Ekaterina Zaharieva, bisedoi 
më 23 mars me Sekretarin e 

Përgjithshëm të NATO-s Jens Stolten-
berg, në kuadrin e takimit të ministrave 
të jashtëm të vendeve anëtare NATO-s 
në Bruksel. Përveç Jens Stoltenberg, 
Zaharieva foli edhe me Bogdan Aurescu 
(Rumani), Zbigniew Rau (Poloni), Jean 
Asselborn (Luksemburg), Luigi di 
Mayo (Itali), Ine Soraide (Norvegji). 
Ata përgëzuan Bullgarinë për veprimet e 
saj vendimtare për të shkatërruar rrjetin 
e spiunazhit në favor të Rusisë.

Grupi i spiunazhit ushtarak u zbulua 
në 20 mars, ku bënin pjesë 6 ushtarakë 
bullgarë dhe ish oficerëve të inteligjen-
cës ushtarake bullgare.Kryeprokurori 
bullgar Ivan Geshev tha se: “Organiza-
tor i rrjetit është një ish udhëheqës i 
Shërbimit “Hetim Ushtarak”- i quajtur 
rezident, që ka mbaruar një shkollë 
inteligjence në Moskë. Ai rekrutoi 
njerëz me qasje në informacione të kla-
sifikuara nga Bullgaria, NATO dhe BE. 
Bashkëshortja e rezidentit me shtetësi 
bullgare dhe ruse kishte lidhje me Am-
basadën e Rusisë në Sofje. Personat e 
tjerë kishin pozita të larta qeveritare”.

“Hetimi është me rëndësi të madhe 
për sigurinë e Bullgarisë, BE-s, NATO-
s dhe ShBA-së. Nuk ka ndonjë rast tjetër 
të tillë pas vitit 1944”, -tha kryeproku-
rori Ivan Geshev.Pas seancave gjyqë-
sore, gjykata ushtarake la në paraburgim 
pesë të akuzuarit për spiunazh në favor 
të Rusisë. 

Për këtë ka reaguar edhe selia e 
NATO-s në Bruksel. “Po ndjekim heti-
min bullgar kundër rrjetit të supozuar 
spiun rus”, -tha në një konferencë shtypi 
me 22 mars, Sekretari i Përgjithshëm i 
NATO-s Jens Stoltenberg. Ai shprehu 
mbështetje për përpjekjet e Bullgarisë 
kundër veprimeve të paligjshme ruse 
në tokën bullgare.“Më 23 mars në 
takimin e ardhshëm dy-ditor të mi-
nistrave të jashtëm të NATO-s do të 

NATO përshëndeti zbulimin e 
spiunazhit ushtarak në favor të Rusisë

diskutojmë marrëdhëniet me Rusinë, e 
cila në vitet e fundit ndërmerr veprime 
agresive kundër vendeve të veçanta dhe 
po përpiqet të ndërhyjë në proceset 
demokratike në vendet tona. Ne jemi 
shumë të përkushtuar për të mbrojtur 
të dhënat konfidenciale të Aleancës 
dhe për të siguruar që punonjësit me 
qasje të verifikohen siç duhet”, -tha 
Stoltenberg.

Lidhur me këtë ngjarje është pro-
noncuar edhe ministri i mbrojtjes i 
Bullgarisë  Karakachanov.”Kontrolli 
i shërbimeve të kundërzbulimit në 
Bullgari nuk ka ndalur kurrë. Ky nuk 

është rasti i parë dhe i vetëm në të cilin 
një vend i huaj po përpiqet të mbledhë 
informacione në lidhje me sigurinë tonë 
kombëtare përmes inteligjencës, por 
është ndoshta më i madhi”, -tha Min-
istri i Mbrojtjes. “Interesi për Ushtrinë 
Bullgare është intensifikuar që kur kemi 
filluar projektet e modernizimit, si në 
marinën tonë dhe rajonin e Detit të Zi, 
ashtu edhe në aviacionin tonë ushtarak. 
Kjo është baza kryesore e interesit të 
tyre”, -tha Ministri Karakachanov. 
“Ishte një grup i organizuar për mbled-
hjen e informacionit të klasifikuar”, 
-tha ai.

Ushtarët e Forcave Tokësore 
kanë rritur stërvitjen e tyre 
duke u trajnuar për detyra që 

kryejnë kryesisht një mision të tretë, 
për të ndihmuar popullsinë. Për këtë 
qëllim, Regjimenti i 55-të i Inxhini-
erëve - Belene mbajti një takim mbi 
trajnimin e zhytjes dhe një takim për 
të rritur trajnimin e ekipeve të Forcave 
Tokësore për shkatërrimin e mjeteve 
të pashpërthyera.

Në trajnimin e zhytjeve në lumin 
Danub morën pjesë ushtarakë nga 
Regjimenti 55 i Inxhinierëve, Brigada 
e Dytë e Mekanizuar, Flota Detare 
dhe zhytësit me kohë të pjesshme të 
Shërbimit Rajonal të Policisë Ushta-
rake-Varna. Të gjithë ata i forcuan 

Me një vendim të Këshillit të Ministrave të datës, 24 mars, ka filluar 
një procedurë për ndërtimin e shtëpive për ushtarakët dhe civilët 

nga sistemi i Ministrisë së Mbrojtjes në 
garnizonin e Plovdivit. Ky është i pari nga 
projektet që Ministria e Mbrojtjes shpalli 
si një politikë për një zgjidhje të plotë 
të problemit të stokut të departamenteve 
të vjetëruar dhe të pamjaftueshëm. 
Garnizonet e radhës në të cilat është 
planifikuar të sigurohet strehim janë 
në Sofja, Varna, Stara Zagora, Burgas 
dhe e fundit, por edhe Veliko Tarnovo. 
Nga ministria e Mbrojtjes dhe ushtria 
bullgare janë regjistruar për strehim 
rreth 3,000 punonjes. E drejta për ndër-
tim do të vendoset pas një tenderi, në 
kushte dhe në përputhje me procedurën 
e përcaktuar me Vendimin e Këshillit 
të Ministrave. Parashikohet që e drejta për ndërtim do të paguhet 
përmes kompensimit ekuivalent të pronës në vendin e ndërtuar.

njohuritë dhe aftësitë e tyre me 
zhytjen. Klasat kishin për qëllim 
trajnimin e mënyrave dhe mjeteve 
të zbulimit të pranisë së barrierave 
dhe pengesave në pengesat ujore, 
barrierat jo shpërthyese, veprimet 
praktike për të kërkuar dhe hequr 
predha, bomba ajrore dhe lloje të 
tjera të municioneve, zbulimin e 
tyre, inspektimin, shënjimin dhe 
rikthim.

Takimi u mbajt nën udhëheqjen 
e Kapitenit Dimitar Marinov dhe 
Rreshterit të Lartë Georgi Nachev. 

Ushtarët nga Regjimenti 55 i In-
xhinierëve-Belene, Brigada e 2-të 
e Mekanizuar-Stara Zagora dhe 
Batalioni i 38-të për Mbrojtjen 
Bërthamore, Kimike dhe Biologjike 
dhe Ekologjinë-Musachevo morën 
pjesë në takimin për të rritur për-
gatitjen e ekipeve nga Forcat Tokë-
sore për shkatërrimin e mjeteve të 
pashpërthyera. Kursantët iu nën-
shtruan orëve teorike dhe praktike 
për të unifikuar veprimet e ekipeve. 
Nën udhëheqjen e kapitenit Martin 
Stanchev, ushtarakët kryen detyra 
të zbulimit, transportit, tërheqjes 
dhe shkatërrimit të mjeteve të pash-
përthyera dhe mjeteve shpërthyese 
të improvizuara.

Grupi përbëhej nga 6 ushtarakë bullgarë dhe ish oficerë të 
inteligjencës ushtarake bullgare, të cilët mblidhnin informacion 
të klasifikuar nga Bullgaria, NATO dhe BE për interestë Rusisë

USHTARËT E FORCAVE TOKËSORE 

Zhvillohen stërvitje për 
të ndihmuar popullsinë

MINISTRIA E MBROJTJES

Shtëpi të reja 
për punonjësit 

ushtarakë dhe civilë 

Ky është i pari 
nga projektet që 
Ministria e Mbro-
jtjes shpalli si një 
politikë për një 
zgjidhje të plotë 
të problemit të 
stokut të depar-
tamenteve të 
vjetëruar dhe të 
pamjaftueshëm. 
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Adresa: Rruga e Dibrës/ Garnizoni “Skënderbej” http://www.mod.gov.al/index.php/publikime/gazeta-ushtria

Në rajonin e stërvitjes në 
kamp Adazi në Letoni nga 
data 17-26 mars 2021 është 
zhvilluar Stërvitja Përfun-
dimtare Integruese (Inte-
grated Capstone Exercise-
ICE) e koduar “Crystal 
Arrow”. Toga EOD e Kom-
andës Mbështetëse, si pjesë 
përbërëse e Grup Batalionit 
të Prezencës së Përparuar 
të përforcuar (eFP BG Lat-
via) ka marrë pjesë në këtë 
stërvitje duke mbështetur 
grup batalionin me EOD në 
eliminimin e rrezikut ndaj 
municioneve të paplasura. 
Kjo ka bërë të mundur kry-
erjen e stërvitjes në kushte 
të sigurta. Gjatë stërvitjes 
në kushte të vështira kli-
materike dhe respektimit të 
masave anti-COVID, efek-
tivët EOD kanë treguar pro-
fesionalizëm të lartë duke 
përmbushur me sukses të 
gjitha detyrat e ngarkuara.

Shqipëria merr pjesë në Stërvitjen 
“Crystal Arrow” nëpërmjet EOD

KAMPI “ADAZI” NË LETONI NGA DATA 17-26 MARS 2021


